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SINOSSI
In questo spettacolare film d’azione e d’avventura, la sopravvivenza del genere umano dipende da un eroe mortale, Bek [Brenton Thwaites], che intraprende un emozionante viaggio per salvare il mondo e il suo grande amore. Per poter riuscire nell’impresa, deve però ottenere l’aiuto del potente dio Horus [Nikolaj Coster-Waldau] in una inedita alleanza contro Set [Gerard Butler], lo spietato dio delle tenebre, che ha usurpato il trono d’Egitto, facendo precipitare nel caos l’impero, un tempo prospero e pacifico. L’epica battaglia contro Set e i suoi seguaci li porterà nell’oltretomba e attraverso i cieli, ma dei e mortali dovranno dimostrare coraggio e spirito di sacrificio se vorranno vincere.

LA PRODUZIONE

La forza degli antichi miti e l’immaginazione dei migliori narratori di oggi si sono unite in questo film d’azione e d’avventura, Gods of Egypt, un grande spettacolo che trasporta il pubblico in un universo fantastico dove si svolge un’epica battaglia.

Un mondo futuristico, scavato nella pietra e rivestito d’oro, un mondo di incantesimi in cui gli dei vivono fra i mortali. Una coesistenza pacifica che dura da molto tempo, ma il rapporto di fiducia tra uomini e dei viene messo in crisi dalla superbia, dalla gelosia e dal tradimento e si rischia la distruzione di tutto il creato. In questo film, il visionario regista Alex Proyas ha creato un Egitto ultraterreno, oltre il tempo e la storia, che porta gli spettatori a conoscere splendide città, personaggi mitologici ed epici gesti di eroismo, unendo l’arte di narrare storie e la tecnologia digitale di ultima generazione. Gli sceneggiatori Matt Sazama e Burk Sharpless hanno voluto offrire al pubblico una grande e affascinante avventura, che rende omaggio al mito di Osiris. Gods of Egypt reinventa la storia del dio del Sole, Ra, del figlio Set e del nipote Horus, e mescola altri racconti mitologici, è un film adrenalinico in cui un intrepido mortale unisce le sue forze a quelle di un dio caduto per salvare il mondo dal caos e dalla tirannide. Gods of Egypt dà vita a tutta una schiera di personaggi ed è una storia originale diversa da tutte quelle che gli spettatori hanno visto fino ad ora. 

La creazione del mondo fantastico e sfarzoso di Gods of Egypt  ha reso necessari contributi da ogni parte del mondo. Anche se le riprese sono state fatte soprattutto nei Fox Studios di Sydney, Australia, i realizzatori hanno inserito anche sorprendenti riprese del Centennial Parklands di Sydney.  Gods of Egypt è una produzione internazionale e ha richiesto la collaborazione creativa e tecnica di team provenienti da ogni parte del mondo. La visualità, i complessi effetti speciali e i set sono il risultato del lavoro di alcuni degli artisti più ricchi di talento del mondo del cinema, come gli australiani Iloura e Rising Sun Pictures, mentre per i VFX, l’animazione e il design hanno collaborato delle compagnie americane, i Tippett Studios per la stop-motion e l’animazione computerizzata, e la Aaron Sims Company, che ha avuto un ruolo chiave per i personaggi. Poi la RODEO FX di Montreal ha contribuito fornendo la propria esperienza nel settore della creazione degli ambienti.

WHO’S WHO: GLI DEI CHE VIVONO TRA I MORTALI
GLI DEI 
RA [Geoffrey Rush]: Padre di Osiris e Set, Ra è il signore della Luce e del Cosmo. 
Il suo compito è far tramontare il sole sull’Egitto alla fine di ogni giorno e, fatto questo, passare nel caos dell’oltretomba, dove combatte contro il demone Apophis. Dopo aver sconfitto Apophis, Ra torna nel mondo dei vivi e porta con sé la luce di un nuovo giorno. Ra è il creatore di questo mondo e il suo primo difensore. La sua conoscenza supera quella degli altri dei e degli uomini e considera il dono della vita una lezione e un percorso. Ai suoi occhi, Osiris e Set sono uguali.
Ra, anche se umile e dedito al dovere, è il dio dominante e più potente, è alto oltre 20 piedi e impugna una lancia.
Set [Gerard Butler]: Figlio di Ra e Dio del Deserto, Set è tormentato dalla gelosia. Secondo lui, il padre Ra preferisce suo fratello Osiris, Dio della Natura e della Vita, considerato un governante saggio e misericordioso, che facilita il passaggio delle anime degli umani verso l’aldilà. Set crede che i mortali siano inutili e molto inferiori agli dei e mette la sua sete di potere e il suo desiderio di autorità e beni materiali davanti a tutto. 

Il simbolo di Set è uno sciacallo e la sua arma è lo scettro.
Horus [Nikolaj Coster-Waldau]: Horus è il Signore dell’Aria. Anche se il suo ego è inizialmente gonfiato dal suo status di dio, grazie al legame con Bek, Horus lentamente inizia a rispettare i mortali e ad apprezzarli.  E’ un cambiamento necessario, se vuole vendicare la morte del padre Osiris e riprendersi il trono usurpato da Set. 

Horus è dotato di ali e ha la testa di falco. Il suo potere è negli occhi.
Hathor [Elodie Yung]: Dea dell’Amore, della Musica e delle bevande alcoliche, Hathor è desiderata da tutti coloro che posano gli occhi su di lei. Chiamata un tempo Signora dell’Occidente, Hathor era incaricata di accompagnare le anime nell’oltretomba.

Hathor indossa il Bracciale delle quarantadue stelle per proteggersi dai demoni del regno delle tenebre.

Thoth [Chadwick Boseman]: Dio della Saggezza, Thoth possiede tutta la conoscenza del mondo. Thoth è un genio e ne è perfettamente consapevole e usa le sue capacità per indebolire gli altri. Thoth si fida solo di se stesso, quindi ha risolto il problema creando centinaia di automi, tutti esattamente identici a lui.

Thoth è rappresentato come un ibis e le sua capacità intellettuali sono senza pari.

Astarte [Abbey Lee] e Anat [Yaya Deng]:  Astarte e Anat sono due dee della guerra, belle e violente. Cavalcano due enormi serpenti (quello di Anat è nero e quello di Astarte è bianco) il cui veleno brucia come fuoco liquido.

I MORTALI

Bek [Brenton Thwaites]: Affabile e vivace, Bek è di modeste origini e ha poco da offrire alla donna che ama, Zaya, a parte il suo cuore. Ha perso la fede negli dei e conta solo sulla propria abilità nel risolvere i problemi per affermarsi nella vita.
Zaya [Courtney Eaton]: La bella e semplice Zaya ha sempre fede negli dei ed è convinta che provvedano a ogni necessità dei mortali. Anche se è forse più saggia di Bek e sa che i beni materiali hanno poca importanza, lo ama comunque.

Urshu [Rufus Sewell]: Urshu è l’uomo più temuto d’Egitto, è stato incaricato da Set di sovrintendere la costruzione del suo gigantesco obelisco e ha ricevuto Zaya come sua schiava personale. Urshu, a parte i propri interessi personali, si preoccupa solo dell’oro e delle ricchezze materiali. 
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