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	Ufficio stampa per 01 Distribution home-video: 

Lucrezia Viti Tel. 06 33179 447 – cell. 348 2565827 lucreziaviti@yahoo.it/ l.viti@raicinema.it 
	
	Per immagini e materiali vari consultare il sito www.01distribution.it – Area press home-video 


I materiali stampa sono disponibili nell’area press del sito www.01distribution.it
Media Partner Rai Cinema Channel www.raicinemachannel.it
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SINOSSI
1943. Mentre il mondo è nel pieno della seconda guerra mondiale, Arturo vive la sua travagliata storia d’amore con Flora. I due si amano, ma lei è la promessa sposa del figlio di un importante boss di New-York. Per poterla sposare, il nostro protagonista deve ottenere il sì del padre della sua amata che vive in un paesino siciliano. Arturo, che è un giovane squattrinato, ha un solo modo per raggiungere l’isola: arruolarsi nell’esercito americano che sta preparando lo sbarco in Sicilia, l’evento che cambierà per sempre la storia della Sicilia, dell’Italia e della Mafia.

NEW YORK 1943

Mentre gli Stati Uniti sono nel pieno della Seconda Guerra, Arturo Giammarresi, un umile lavapiatti palermitano emigrato a New-York, deve risolvere una difficile situazione sentimentale. 
Arturo ha una relazione clandestina con Flora, la bellissima nipote di Alfredo, il proprietario del ristorante per cui lavora. A ostacolare il loro amore è Carmelo: non un rivale qualunque, ma il figlio del potente boss Don Tano Piazza, il temuto e rispettato braccio destro di Lucky Luciano. Al rampollo di casa Piazza, lo Zio Alfredo ha promesso in sposa la bella nipote. E, nonostante le ritrosie della ragazza, non può e non vuole rimangiarsi la parola data.

È una situazione disperata. Arturo e Flora sembrano destinati a un destino infelice. Ma non tutto è perduto, perché c’è qualcuno che può ancora opporsi a questo matrimonio: il padre di Flora. Sembra tutto risolto se non fosse per un piccolo inconveniente...l’uomo non abita a New-York, ma in uno sperduto paesino siciliano! 

Arturo, che è un giovane squattrinato, ha un solo modo per raggiungere l’isola: arruolarsi nell’esercito americano che sta preparando lo sbarco in Sicilia, l’evento che cambierà per sempre la storia della Sicilia, dell’Italia e della Mafia.

E così la notte del 10 luglio del 1943 tra i soldati statunitensi che arrivano sull’isola c’è anche Arturo. Mentre gli alleati sono lì per liberare l’isola dai nazifascisti, il suo unico obiettivo è trovare il padre della ragazza e ottenere il suo sì.

In Sicilia Arturo incontrerà il tenente Philip Catelli che porta con sé informazioni top-secret.
Fra i due nasce una sincera amicizia: Arturo aiuterà il tenente a fraternizzare con i siciliani e a capirne i lati più contorti della loro lingua e della mentalità. Il tenente Catelli, invece, farà scoprire ad Arturo una verità sullo sbarco che doveva rimanere segreta: l’aiuto chiesto dai servizi militari americani a Cosa Nostra. 
Attraverso la romantica storia d’amore tra Arturo e Flora, il film racconta uno degli eventi simbolo della Seconda Guerra mondiale e l’origine dell’ascesa della mafia nel dopoguerra.
DATI TECNICI E CONTENUTI SPECIALI DVD

Supporto: DVD 9 (Regione 2) 
Durata film:  99 minuti 
Formato video film feature: colore, MPEG-2, 720 x 576 16:9, 25p 
Formato audio film: ITA Dolby Digital 5.1 - ITA DTS Surround 5.1 
Formato video extra: colore, MPEG-2, 720 x 576 16:9, 25p 
Formato audio extra: ITA Dolby Digital 2.0 
Sottotitoli: 
Italiano non udenti - Inglese 

Contenuti Extra: Backstage - Trailer 
DATI TECNICI E CONTENUTI SPECIALI BLU-RAY DISC
Supporto: BD 50 (Area B) 
durata film:  103 minuti 
formato video film feature: colore, AVC, 1920 x 1080, 24p 
formato audio film: ITA Dolby Digital 5.1 - ITA DTS-HD Master Audio 5.1 
formato video extra: colore, AVC, 1920 x 1080, 25i 
formato audio extra: ITA Dolby Digital 2.0 

Sottotitoli: Italiano non udenti - Inglese 
Contenuti Extra: Backstage - Trailer 
