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SINOSSI 

Gli anni decisivi del calciatore svedese Zlatan Ibrahimovic, raccontati attraverso rare immagini di archivio nelle quali il giovane Zlatan parla apertamente della sua vita e delle sue sfide. Il film lo segue da vicino, dal suo debutto nella squadra del Malmö FF nel 1999 attraverso gli anni conflittuali nell’Ajax Amsterdam, fino alla sua esplosione finale nella Juventus nel 2005. “Ibrahimovic. Diventare leggenda” è un film sulla maturazione che cattura il viaggio complesso di questo giovane talentuoso e problematico calciatore nel suo divenire una superstar del calcio internazionale.
È la storia di un giovane talento costantemente sotto pressione: dai compagni di squadra del Malmö che lo reputano troppo egoista e pensano che giochi solo per sé; dagli autoritari manager dell’Ajax che lo lasciano in panchina, dove perde la sua auto-stima; e da suo padre, che a 18 anni gli dice: “Non sei nulla. non avrai nulla di speciale fino a quando non avrai successo internazionale.”
Attraverso il suo  viaggio,  Zlatan  rimane  fedele  a  se  stesso.  Quando infine ha successo in italia, diventa anche molto riservato. Il calciatore superstar Zlatan Ibrahimovic è un enigma, ma in questa storia sugli anni della sua svolta, ci mostra di sfuggita chi egli sia in realtà – anche solo per un istante.
PERSONAGGI DEL FILM

Zlatan: Zlatan Ibrahimovic è un calciatore professionista svedese attualmente attaccante del club francese Paris SG. E’ anche capitano della nazionale svedese. 

Il film cattura il complicato percorso di questo giovane, talentuoso e problematico giocatore nel suo divenire una superstar del calcio mondiale. lo seguiamo dal suo debutto nel Malmö FF nel 1999, attraverso i suoi anni conflittuali nell’Ajax, fino alla sua esplosione nel 2005 nella Juventus.

Hasse Borg, direttore sportivo Malmö FF:

Hasse Borg è un ex calciatore svedese, difensore, che giocò nella nazionale svedese ai mondiali del 1978. E’ stato direttore sportivo del Malmö FF tra il 1999 e il 2009 notando il talento di Zlatan quando giocava nelle giovanili del Malmö FF.

Priscilla Janssen, dirigente Ajax:

Priscilla Janssen è stata dirigente dell’Ajax nel periodo in cui Zlatan ha giocato per il club.

Leo Beenhakker, direttore tecnico Ajax:

Leo Beehakker è un allenatore di calcio olandese di fama internazionale. Era direttore tecnico dell’Ajax quando Zlatan raggiunse la squadra.

David Endt, team manager Ajax:

David Endt è un giornalista sportivo olandese. Dal 1997 al 2013 è stato team manager dell’Ajax.

Co Adriaanse, allenatore Ajax:

Co Adriaanse è un allenatore olandese ed ex giocatore. E’ stato il primo allenatore di Zlatan all’Ajax.

Bengt Madsen, presidente Malmö FF:

Bengt Madsen è presidente del Malmö FF nel periodo in cui ci giocava Zlatan.

Yksel Osmanovski, giocatore dell’AS Bari, Italia:

Yksel Osmanovski è un ex calciatore svedese che giocava nel ruolo di attaccante. E’ cresciuto a Rosengård, vicino a Malmö dove è cresciuto anche Zlatan. Più anziano di Zlatan di qualche anno, è stato per lui una fonte di ispirazione, avendo anche dichiarato in una vecchia intervista di voler seguire i passi di Yksel.

Mido, ala destra/attaccante Ajax:

Mido è un ex calciatore egiziano, nel ruolo di attaccante. E’ stato compagno di squadra e ottimo amico di Zlatan all’Ajax.

Andy Van Der Meyde, ala destra dell’Ajax:

Andy Van Der Meyde è un ex calciatore olandese che giocava come ala. Lui e Zlatan hanno giocato insieme nell’Ajax. 

Jan Van Halst, centrocampista Ajax:

Jan Van Halst è un ex calciatore professionista olandese. E’ stato compagno di squadra di Zlatan all’Ajax.

Patrik Eriksson-Ohlsson, difensore Djurgården FF:

Patrik Eriksson-Ohlsson è un ex calciatore svedese. Ha giocato nel Djurgården.

Mia Olhage, ex fidanzata:

Mia Olhage è stata fidanzata con Zlatan.  Si erano conosciuti ad Ayia Napa, Cipro, dove lei lavorava nel bar di un albergo.

Ronald Koeman, allenatore Ajax:

Ronald Koeman è un ex calciatore olandese ed è stato allenatore di Zlatan all’Ajax.

Marco Van Basten, leggenda dell’Ajax:

Marco Van Basten è un attaccante olandese ed ex giocatore dell’AC Milan. E’ stato  Pallone d’Oro per ben 3 volte nel 1988, nel 1989 e nel 1992. Zlatan ebbe in eredità la sua maglia numero 9 da Leo Beenhakker quando raggiunse l’Ajax.

Luciano Moggi, direttore generale Juventus:

Luciano Moggi è un ex dirigente calcistico italiano. E’ stato direttore generale della Juventus quando Zlatan raggiunse il club.

Vittorio Oreggia, direttore di “Tuttosport”:

Vittorio Oreggia è stato direttore del quotidiano sportivo italiano “Tuttosport” dal 2012 al 2015.

Mino Raiola, procuratore di Zlatan:

Mino Raiola è il procuratore sportivo di Ibrahimovic dal 2003.

Fabio Capello, allenatore Juventus:

Fabio Capello,  ex calciatore professionista e allenatore,  ha allenato la Juventus dal 2004 al 2006.

IL TEAM CREATIVO

FREDRIK GERTTEN, REGISTA

Fredrik Gertten è un regista e giornalista svedese, vincitore di premi internazionali.

i suoi ultimi lavori “bikes vs cars” (2015), “big boys gone bananas!*” (2012) e “bananas!*” (2009) hanno avuto successo in oltre 80 nazioni e festival importanti come Sundance, Berlinale, Hot Docs, Toronto, Idfa, Melbourne IFF, Sao Paulo IFF e Sheffield.

Nel 1994, Fredrik ha fondato la società di produzione WG Film. Precedentemente ha

lavorato come corrispondente dall’estero e redattore per radio, tv e carta stampata in

Africa, America Latina, Asia e in tutta Europa. Oggi unisce il lavoro di regista al ruolo di

produttore creativo alla WG Film; noto per raccontare storie locali con riflessi globali, in diversi film che colgono l’identità e le trasformazioni della sua terra.

MAGNUS GERTTEN, REGISTA

Magnus Gertten, regista e produttore, precedentemente giornalista radio-televisivo, ha diretto diversi documentari premiati internazionalmente come “Rolling like a stone”, “A

thousand pieces”, “Harbour of hope”, “Long distance love”, e i film “True blue”.

E’ produttore di “From Malmö with love” una serie di dvd basati su materiali di archivio che raccontano la città di Malmö attraverso gli anni da un punto di vista storico. Magnus ha fondato la società di produzione Auto Images insieme a Stefan Berg nel 1998. Il suo ultimo lavoro è il multi-premiato “Every face has a name” che è stato proiettato in festival e cinema di tutto il mondo ricevendo anche una nomination al Guldbagge Award.

MARGARETE JANGÅRD, PRODUTTRICE

Margarete Jangård è una produttrice impegnata soprattutto nel documentario creativo. Dopo 10 anni alla WG Film, ha lavorato in film come “Bikes vs cars”, “Bananas!*”, ”Love

always”, “Carolyn”, “I bought a rainforest”, “Milkbar”, “The socialist, the architect and the twisted tower” e molti altri.

Ha un background in commercials e pubblicità, settori in cui ha lavorato per almeno 20 anni, arricchendo la sua esperienza professionale con diversi anni di relazioni internazionali tra l’Europa, gli Stati Uniti e il Canada.

LENNART STRÖM, PRODUTTORE

Già giovane leader e insegnante di comunicazione. Ha lavorato per diversi anni per il Buff – il festival internazionale di cinema dei bambini e dei giovani a Malmö. Uno degli iniziatori del film fund regionale film I Skåne. Titolare e produttore in Auto Images dal 2000. Produttore tra gli altri dei documentari pluri-premiati “every face has a name”, “Harbour of hope” and “a thousand pieces”. Ha co-prodotto parecchi film internazionali, tra cui “the punk syndrome”, vincitore del Prix Europa.

JESPER OSMUND, EDITOR

Jesper Osmund è un montatore e consulente narrativo di livello internazionale. Ha montato il suo primo film nel 1991 dopo anni di lavoro come assistente al montaggio. Ha poi

continuato nel lavoro di montaggio di film, cortometraggi, miniserie e centinaia di spot pubblicitari fino alla metà degli anni ‘90, quando ha deciso di dedicarsi principalmente ai

documentari.

Ad oggi, ha lavorato a più di 50 documentari, molti dei quali premiati a livello

internazionale. Ha inoltre iniziato a tenere seminari e a fare il tutor dei workshop sul

pitching e il rough cut organizzati da Edn, Idf e Idf Academy.

SIMONE CATANIA, CO-PRODUTTORE ITALIANO

Regista e produttore. Ha lavorato con Inthelfilm, Movimento film, Seven dreams e Littlefischfilm. Nel 2007 ha co-fondato a Torino Indyca, casa di produzione indipendente orientata al cinema di co-produzione internazionale. Con Indyca, ha prodotto e diretto i cortometraggi “Monday” con Alessandro Gassmann, “Onde corte” prodotto e interpretato da Mariagrazia Cucinotta. Ha prodotto, documentari, mockumentaries e film, tra cui "Uno scampolo di paradiso" di Gabriele Vacis (premiato ad Annecy), “My journey to meet you” di Marco Puccioni (premio "doc on air" miglior progetto edn - docs in Thessaloniki 2012), “Smokings” di Michele Fornasero (miglior film italiano - festival dei popoli 2014) “Il colore dell'erba” di Juliane Biasi Hendel, ed è impegnato nella produzione del documentario “Bambini in carcere” di Rossella Schillaci, oltre al suo film “Drive me home”. Ha partecipato ai programmi di formazione Eurodoc nel 2011 ed Eave nel 2013. I suoi progetti sono stati selezionati da numerosi pitching internazionali tra i quali Lisbon docs, Docs in Thessaloniki, Idfa, Beijing IFF, Barcelona docs. E’ Membro di Edn e Doc/it.

INDYCA

Indyca è una società di produzione dinamica i cui soci e collaboratori hanno una lunga esperienza nel settore audiovisivo in tutti gli ambiti: dalla regia alla scrittura, dalla produzione al montaggio. Fondata nel 2007, si è specializzata nella realizzazione di documentari creativi, film d’autore e audiovisivi compresi installazioni di video arte, sperimentali e teatrali.

Dalla sua fondazione, Indyca ha sviluppato progetti in modo sperimentale e contemporaneo, lavorando con numerosi attori e registi come Peter Greenaway, Gabriele vacis, Mariagrazia Cucinotta, Janet Cardiff, Bures Miller, Alessandro Gassmann, Marco Puccioni, Fredrik e Magnus Gertten e altri.

Indyca ha lavorato con le principali televisioni europee e ha ottenuto fondi pubblici dal Mibact, dal programma europeo media e da Eurimages, è specializzata nelle coproduzioni

internazionali ottenendo contributi dal Ministero Francese, quello Tedesco, Svedese e da fondi regionali europei. I suoi film hanno vinto numerosi premi a festival internazionali quali il miglior film italiano Festival dei popoli 2014, Prix meilleur Swiss film visions du reél 2014, Los Angeles movie awards 2013, MIFF award 2012, “doc on air” award per il miglior Progetto di documentario Edn (european documentary network) a Salonicco 2012, Miami sicilian film festival 2010 e 2009, Annecy cinéma Italien 2009, Long island New York film festival 2009, Shanghai film festival 2008 e molti altri.

Ha prodotto, tra gli altri, il primo documentario di Gabriele Vacis “uno scampolo di paradiso”, il film sull’omogenitorialità di Marco Puccioni (prima di tutto – best edn project 2012), la storia incredibile dei fratelli Messina, proprietari della fabbrica di sigarette Yesmoke di Settimo Torinese (Smokings vincitore del Festival dei Popoli 2014, visions du reel 2014). Attualmente sta sviluppando, tra gli altri, il film “drive me home”, una coproduzione italo-tedesca per realizzare un road movie a bordo di un camion in giro per l’Europa indagando la condizione di vita e la percezione del mondo dal punto di vista delle nuove generazioni; “bambini in carcere” (titolo provvisorio) in coproduzione con la Francia sulle condizioni dei bambini che vivono in carcere; “happy winter” la crisi italiana raccontata sulle spiagge di Mondello; “the killer and the butterfly” su Irma Testa, la pugile che rappresenterà l’italia alle prossime Olimpiadi; “Samia” tratto dal libro premio Strega “non dirmi che hai paura” di Giuseppe Catozzella; ed ha appena realizzato “Becoming Zlatan”, la storia di Zlatan Ibrahimovic presentato allo scorso IDFA e appena uscito nelle sale svedesi registrando già un enorme successo. Nel 2014, dopo sette anni dalla sua fondazione, Indyca decide di intraprendere la via distributiva partendo dal film di propria produzione Smokings, in collaborazione con I Wonder Pictures distribuisce il film in più di 50 città italiane e pianificando nel 2015 la distribuzione del primo film concepito per essere usufruito anche da un pubblico di non vedenti “il colore dell’erba” nelle principali città italiane a partire da gennaio 2016. Indyca è presente sui principali mercati di audiovisivi, come Berlinale, Cannes, IDFA, Beijing IFF e ha partecipato a corsi di formazione come Eurodoc nel 2011 ed Eave nel 2013. È membro di Edn e di Doc/it.

Sempre alla ricerca di collaboratori internazionali e nuove espressioni dello spirito umano, Indyca sta fortemente investendo nel panorama artistico europeo e internazionale.
