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FULVIO E FEDERICA LUCISANO e RAI CINEMA
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prodotto da

FULVIO E FEDERICA LUCISANO

una produzione

ITALIAN INTERNATIONAL FILM

con

RAI CINEMA

un film di

Marco Ponti

con

Riccardo Scamarcio, Laura Chiatti

Michele Placido, Maria Pia Calzone
e con
Antonella Attili, Eugenio Franceschini,

Antonio Gerardi, Veronica Pivetti, 

Eva Riccobono, Dario Aita, 

Giulia Elettra Gorietti, Uccio De Santis,

Ivana Lotito, Angela Semerano, 

Crescenza Guarnieri, Massimo De Lorenzo
Durata: 95’
Uscita 24 novembre

tratto dal best seller “La cena di Natale” di Luca Bianchini
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LUCA BIANCHINI 

PIERO BODRATO

MARCO PONTI

Tratto dal best seller “La cena di Natale” di LUCA BIANCHINI edito da Mondadori
Montaggio
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Fotografia
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GIGI MERONI
La canzone “QUANDO LE CANZONI FINIRANNO” è cantata da EMMA
Prodotto da
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	Film realizzato con il contributo della Regione Puglia – POR Puglia FESR 2014-2020
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La Puglia e tutta da girare.
Puglia, scenes to explore.
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Orlando
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Daniela
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Don Gianni
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Mariangela 






IVANA LOTITO
Nancy







ANGELA SEMERANO
Signora Labbate
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Cosimo 






ANGELO DE MATTEIS

Ginecologo






MASSIMO DE LORENZO

Dedicato a
BUD SPENCER
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SINOSSI BREVE

Dopo il successo di “Io Che Amo Solo Te” tornano le emozioni, le risate e gli isterismi dei personaggi creati da Luca Bianchini, che troveremo ancora insieme per “La cena di Natale”.
Nella splendida Polignano a Mare imbiancata della neve saranno ancora più agitati del solito: tra gridolini isterici, introvabili capitoni, test di gravidanza, ansiolitici, blocchi di ascensori, scomparse di anelli preziosi, ritrovamenti, e colpi di scena, ne succederanno di tutti i colori. 

SINOSSI 

Dopo il successo di “Io Che Amo Solo Te” tornano sul grande schermo le emozioni, le risate e gli isterismi dei personaggi che ci hanno fatto sognare la scorsa stagione cinematografica. Tutti di nuovo insieme per “La cena di Natale”.
Una Vigilia magica, con la presenza silenziosa e speciale della neve che imbianca la splendida Polignano a mare, dove tutti però sono più agitati del solito.

La più sconvolta è Matilde (Antonella Attili) che riceve un anello con smeraldo da Don Mimì (Michele Placido), suo marito, "colpevole" di averla troppo trascurata negli ultimi tempi… Lei si esalta a tal punto da improvvisare un cenone per quella stessa sera nella loro grande casa, soprannominata con modestia il "Petruzzelli", in cui ci si muove con l’ascensore e dove troneggia un albero di Natale alto quattro metri.

L'obiettivo di Matilde è chiaro: sfidare davanti a tutti Ninella (Maria Pia Calzone), la consuocera, il grande amore di gioventù di suo marito. E Ninella non si lascia intimidire, anche se ha sbagliato la tinta optando per un poco riuscito "biondo Kidman” ed è molto infastidita dalla presenza della Zia Pina (Veronica Pivetti) .

Quella sera, alla stessa tavola imbandita si siederanno, tra gli altri: Chiara (Laura Chiatti), incinta di otto mesi, e suo marito Damiano (Riccardo Scamarcio), che forse di donne ne ha messe incinta due! Nancy (Angela Semerano) diciassettenne ossessionata dalla verginità; Orlando (Eugenio Franceschini) avvocato gay, che sta tentando di dare un bimbo alla sua migliore amica lesbica, Daniela (Eva Riccobono) mentre viene corteggiato da Mario (Dario Aita).

Tra gridolini isterici, introvabili capitoni, test di gravidanza, ansiolitici, blocchi di ascensori, scomparse di anelli, ritrovamenti, e colpi di scena, ne succederanno di tutti i colori. 
DAL QUADERNO DEGLI APPUNTI DEL REGISTA

IL CASTING 1 - LE CONFERME E LE NOVITA’

Buona parte del cast è quella del primo episodio, da Riccardo Scamarcio (e siamo a tre film, contando anche “L’Uomo Perfetto”!) da Uccio De Santis. C’era bisogno di una zia milanese e nel momento in cui Veronica Pivetti è entrata nella stanza abbiamo chiuso il casting. Poi è arrivata una nuova amante per Damiano (Giulia Elettra Gorietti) e un probabile fidanzato per Orlando (Dario Aita). C’è anche una variazione sul tema: nel primo episodio Valentina Gadaleta faceva la cameriera nella masseria del matrimonio ed ora è stata assunta in casa Scagliusi!

IL CASTING 2 - I CAMEO

C’è Piero Bodrato, che ha scritto il film, che fa il Carabiniere.

C’è Luca Bianchini, che nel primo episodio faceva anche lui il Carabiniere (fascinazione per l'Arma?) ed ora è un cliente del baretto sul mare dove va a far colazione Don Mimì.

E infine io sono in foto, sul comodino di Ninella, a fare la parte del suo marito morto.

LE LOCATIONS - POLIGNANO & DINTORNI

Tornare a girare in Puglia è stato un vero e proprio ritorno a casa. E poi “Io che amo solo te” lo avevano visto davvero tutti! Abbiamo girato a Polignano a Mare la maggior parte degli ambienti con puntate a Monopoli, Martina Franca e Fasano. L’ultimo giorno di riprese, al tramonto sulla spiaggia di San Vito, è stato davvero difficile dire addio (arrivederci) a quella luce e a quelle persone!

ANEDDOTI 1 - LA NEVE E IL NATALE

Abbiamo girato a Maggio, ed eravamo un po’ preoccupati di dover inventare un Natale improbabile con la gente ormai in spiaggia ad abbronzarsi… Ma fortunatamente il Maestrale tanto amato da Bianchini ci ha dato una mano e ha portato temperature… natalizie. E così anche gli attori non soffrivano troppo intabarrati nei loro cappotti! Però quando abbiamo acceso tutte le luminarie natalizie create da quel geniaccio di Francesco Frigeri, e abbiamo sparato la neve finta… be’, quello è stato un momento molto emozionante!

ANEDDOTI 2 - QUESTI TORINESI…

Tre sceneggiatori torinesi (Bianchini/Bodrato/Ponti), un direttore della fotografia torinese (Roberto Forza)… Dopo le riprese cercavamo dove andare a cena alle sette di sera, ma era ancora tutto chiuso. Poi abbiamo capito, finalmente, e aspettato un po’...

ANEDDOTI 3 - RAGAZZE INCINTE E PASSEGGINI IN GIRO Quando abbiamo scritto la sceneggiatura abbiamo deciso che a differenza del romanzo, dove Chiara scopriva appena di essere incinta, qui la moglie di Damiano doveva essere all'ottavo mese della gravidanza. Poco dopo aver preso questa decisione mi chiama Laura Chiatti e mi dice che era incinta del suo secondo figlio e che per la data delle nostre riprese sarebbe stata… all’ottavo mese. Abbiamo disdetto il noleggio delle pance finte e abbiamo brindato. 

Poi c’era anche Ivana Lotito (Mariangela), incinta al quarto mese. E Eva Riccobono con il suo passeggino. E naturalmente il primo bambino di Laura, anche lui sul passeggino, spinto dal fotografatissimo Marco Bocci. Insomma, più che un set, un asilo nido.

ANEDDOTI 4 - CASA SCAGLIUSI

Succede sempre, al cinema, ma ogni volta che succede ti stupisci (come quando trovi il cetriolo nel panino del McDonald’s, come ben sanno i fan di “Santa Maradona”): gli ambienti spesso sono spezzati per motivi logistici e pratici in luoghi molto diversi tra loro. Per dire, l’esterno della casa Scagliusi è a Polignano, la cucina e il salone a Monopoli e le camere da letto e il salotto a Martina Franca. Tipo che se fosse così nella realtà… per andare in bagno ci vuole la macchina!=

LA SCENEGGIATURA

Con Luca si scrive sempre bene, si mangia benissimo (nelle riunioni di sceneggiatura cucina lui) e si riesce sempre a mettere insieme lavoro sodo e chiacchiere belle. Ormai qualche chilometro di pagine assieme lo abbiamo percorso: dalla sceneggiatura per un film mai fatto, adattamento del suo primo romanzo “Instant Love” a quella del nostro “Io che amo solo te”, passando per un corto al quale vogliamo sempre bene, “Kissing Paul Newman”, diretto da Fabio Tagliavia se non ricordo male nel 2004. Poi sempre ci scambiamo i romanzi (suoi) e le sceneggiature (mie) per pareri, idee, qualche stupidaggine, molte risate. Insomma, una coppia di fatto.

MUSICA 1 - EMMA

La prima volta che ho sentito la canzone “Quando le canzoni finiranno” la cantava… Luca Bianchini in un messaggio su Whatsapp, entusiasta per un ascolto in anteprima a casa di Emma. Poi è arrivata la vera voce di Emma e da allora la canzone non se n’è più andata dalla mia testa. Emma mi ha regalato un’emozione indimenticabile per i titoli di coda e per il trailer del film. Scritta da Diego Mancino e Dario Faini con dentro tutte le atmosfere dei romanzi e dei film, tutti insieme hanno restituito perfettamente quello che volevo raccontare... e c'è persino messo la “nostra” neve nel testo!

MUSICA 2 - GIGI MERONI

Questo è ormai il terzo film che faccio con il mio amico Gigi (nipote dell’omonimo calciatore del Torino e della Nazionale anni sessanta). Tutta la musica è stata composta e registrata presso il suo studio di Los Angeles. Abbiamo cominciato a lavorarci ben prima delle riprese, mentre ero in California per alcune proiezioni di “Io che amo solo te” e sono arrivato sul set con almeno metà del materiale musicale a disposizione. Girare le scene già sapendo qual è la musica di accompagnamento è certo un bel privilegio!

MUSICA 3 - LO SPAGHETTI WESTERN

A un certo punto c’è un bel duello tra Ninella e Matilde, in piazza, a mezzogiorno, davanti alla chiesa. Un momento Sergio Leone. E allora abbiamo pensato che fosse giusto metterci un tema fischiato. E se fischio deve essere, che il miglior fischio del mondo sia: abbiamo chiamato il mitico Alessandro Alessandroni, al quale si deve parte del merito del successo di colonne sonore (tre le mille alle quali ha collaborato) di “Per un pugno di dollari”, “Per qualche dollaro in più”, “Lo chiamavano Trinità”… Il Signor Alessandroni ha 91 anni e vive in Africa ma è stato subito dei nostri. Che gioia averlo su questo film!

MUSICA 4 - IO CHE AMO SOLO TE

Nel primo film c’era la cover di Alessandra Amoroso, che ci aveva fatto piangere, sul set e in sala, durante la scena del ballo tra Ninella e Mimì. Difficile raddoppiare un’emozione del genere. E allora per la scena in cui Ninella, tra mille silenzi, dice a Mimì che… vabbè, se volete saperlo dovete vedere il film… ebbene, per quella scena, abbiamo deciso che era giusto andare dritti verso l’originale: la voce di Sergio Endrigo in un’incisione originale del 1962.

BLOOPERS 1 - GLI OSPITI DELLA CENA

A un certo punto, durante la cena, escono dall’ascensore degli ospiti che, da sceneggiatura, non erano stati invitati. Persino la padrona di casa si stupisce. Poi però nelle scene successive nella sala da pranzo non si vedono, e ricompaiono quando Matilde viene liberata dall’ascensore guasto. Misteri dei piani di lavorazione non lineari! Ma ci fa ridere pensare che in tutte le cene pugliesi alle quali siamo stati invitati a un certo punto arrivava qualcuno all’improvviso...

BLOOPERS 2 - TERRORE NELLO SPAZIO

In casa, Nancy guarda in tivù il film “Terrore nello spazio”, di Mario Bava, 1965, nell’edizione del cinquantenario restaurata da Fulvio Lucisano e Nicolas Winding Refn. E Daniela ha inquadrato in camera da letto il poster dello stesso film. E che, mi chiedo, a Polignano sono tutti fan di Mario Bava? Non lo so. Io sì, però. 

LA DEDICA A BUD SPENCER

Carlo Pedersoli, coi suoi film da solo o in coppia con Terence Hill, mi ha dato e continua a darmi tanta di quella gioia e di amore per il cinema che se io riuscissi ad uguagliarne un centesimo con i miei film sarei un uomo più che soddisfatto. Quando ho saputo che se n’era andato, ho pensato che quel cartello era il modo migliore che avevo per dirgli: grazie.

CONVERSAZIONE TRA MARCO e LUCA
MARCO

Ricordo quella sera a cena un anno fa, eravamo a Polignano dopo la presentazione di Io che amo, che Federica Lucisano ci ha detto: e il prossimo anno facciamo La cena. Così, come se fosse la cosa più naturale al mondo. Tu che cosa hai pensato?

LUCA

Ho pensato: non ce la faremo mai… perché una cosa così succede solo una volta nella vita: le coincidenze, gli attori, le date, le storie, i baci. Ma la Puglia è magica e ti fa credere nei miracoli. Per cui già a fine cena avevo iniziato a pensare a cosa poteva inventarsi Ninella per scappare con il suo Mimì… e tu ci credi nei miracoli?

MARCO

Oh sì se ci credo! Credo anche molto nelle circostanze fortunate e nella sincronicità — molto meno negli oroscopi, ma per quello ci sei tu, fortunatamente. A proposito, ho di nuovo dimenticato il mio ascendente, me lo ridici?

LUCA

Leone ascendente Pesci, credo. Il risultato è comunque un rompiballe. Quasi quanto me!

MARCO

He he. Il romanzo “La cena di Natale” nasce dopo il grande successo di “Io che amo solo te”, che ha venduto un sacco di copie. Più o meno quante?

LUCA

Siamo a trecentomila.

MARCO

Epperò! Ecco, dopo il successo del libro ricordo che volevi scriverne subito un altro, ma più breve, in uscita per Natale. Ma non trovavi la storia ed eri ancora in tour per presentare “Io che amo”. Io mi ricordo che ne parlammo al telefono, tu invece ricordi che eravamo a casa mia, fatto sta che a un certo punto si è trovata un’idea...

LUCA

Sì, l’idea è nata parlando con te, che eri stufo di sentirmi parlare sempre di questi personaggi che avevo portato per mesi e mesi in giro in tutte le librerie… per cui mi hai detto: perché non fai una cena di Natale con tutti i protagonisti di questa storia? Li metti tutti assieme e vediamo che cosa succede. Io sono partito al volo e l’ho scritto in giro tra treni e hotel in due mesi ed è stato anche lui un grande successo. E tu dove hai scritto la sceneggiatura della Cena di Natale? La tua parte, dico, quella fatta assieme lo so bene… perché ho dovuto cucinare un sacco di pasta senza glutine, pur non essendo tu intollerante al glutine. 

MARCO

Per quello non mangio neanche il lattosio pur non essendo intollerante al lattosio. Sarà l’ascendente Pesci? Comunque sì, quando eravamo insieme, io e te o io e te e Piero Bodrato, eravamo sempre da te ed è uno dei modi migliori per lavorare. Quando ero da solo, onestamente non ricordo, non ricordo mai esattamente dove lavoro. E’ buffo, ma è così. Quasi sicuramente non ero a casa, non mi piace mai scrivere a casa, di solito me ne vado in un baretto sul lago di Avigliana — lo sai che mi piace stare ad Avigliana quando non sono a Roma. Sarà l’acqua del lago che mi fa pensare al mare davanti a casa di Ninella…

LUCA

Ma va. Tu vai lì perché il barista ti conosce e ti fa sedere sempre al tavolino migliore.

MARCO

E mi fa lo sconto. E poi sono curioso di un’altra cosa: mentre scrivevi, sia “Io che amo" che “La cena", quali erano i tuoi riferimenti: libri, film, musica…

LUCA

Io, pur scrivendo commedie, ho bisogno di intristirmi per poter dare il massimo. Per cui ho ascoltato solo musica malinconica - i più allegri i Coldplay - ho letto storie tristi e sono andato al cinema per piangere. Mi sono anche appassionato all’Opera nel frattempo. L’Opera ti permette di pensare in grande e ricordarti che sei piccolo. 

MARCO

Vero. Io vado pazzo per Puccini. Mi sembra più hollywoodiano di Hollywood. Poi di mio ho avuto una playlist stramba: Rammstein, Iron Maiden, Metallica… Ma anche Sigur Ros e Stromae, i Daft Punk e i Chemical Brothers… Film: tutto Spielberg, in particolare le commedie “The Terminal” (che è anche citato nel film) e “Prova a prendermi". Libri: ero in una delle mie fasi compulsive in cui mi sono letto tutto, ma tutto, Hemingway. E poi tutto Pavese, a proposito, l’hai poi letto “La bella estate” che ti ho regalato?

LUCA

E come no. Bello tutto, bellissimo anche il titolo, vero?

MARCO

Vero! Non mi hai però detto i tuoi, di libri, oltre a questo. Gli scrittori leggono quando scrivono (suona male, ma il senso è questo)?

LUCA

Leggono loro stessi per cui sono spesso in crisi. L’unica cosa che mi consola in queste situazioni sono i classici. In questo periodo ho ripreso tra le mani Ariosto...

MARCO

Sul film precedente mi ricordo che arrivasti il giorno in cui giravamo la scena del ballo tra Ninella e Mimì, con Alessandra Amoroso che cantava la canzone che dà il titolo al film. E ti sei così emozionato che ci siamo emozionati anche noi, a catena, da Alessandra ai macchinisti e gli elettricisti. Stavolta, ricordi del tuo primo giorno di set sulla cena?

LUCA

Ricordo che la sera in cui sono arrivato tirava un maestrale che faceva paura e ho pensato: che figata. Sembrava pieno inverno pur essendo aprile. Stavate girando una delle prime scene, in esterni, ed eravate vestiti come se foste in partenza per le vacanze a Courmayeur. Poi dopo abbiamo cenato con Scamarcio da Giacomino, sai, il Chichibio di Polignano, e non riuscivamo a lasciare il ristorante da quanto vento tirava… sembrava che ci fosse un regista occulto a indicarci che eravamo sulla strada giusta. E tu cosa ti ricordi invece dell’ultimo giorno di riprese?

MARCO

Eh, che giornata! Era un esterno tramonto, sulla spiaggia di San Vito, con Riccardo e i pescatori. Aspettavamo la luce giusta e io con il direttore della fotografia, Roberto Forza, temporeggiavamo un po’ per avere appunto il tramonto ma soprattutto per non far finire un viaggio che piaceva così tanto… Poi ci siamo messi tutti assieme in spiaggia, abbiamo fatto la foto di gruppo e ci siamo abbracciati… E così come il tuo primo giorno su “Io che amo” il nostro ultimo su “La cena” è stato all’insegna delle lacrime!

LUCA

Piangere è sempre terapeutico...
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MARCO

Poi sale a bordo della nostra nave Emma. Grazie a te.

LUCA

Emma l’ho conosciuta grazie a Io che amo solo te… aveva postato una foto in cui lo leggeva… Da lì non ci siamo più persi. E quando ho sentito in anteprima “Quando le canzoni finiranno” ho sentito subito che lì dentro c’erano gli amori difficili che ho sempre amato raccontare. Era la canzone del film! E la abbiamo avuta in heavy rotation sui nostri iPod già dall’inizio delle riprese! E tu cos’hai pensato quando l’hai incontrata? Potrebbe essere un’attrice, visto che l’hai diretta nel video?

MARCO

Abbiamo fatto pranzo assieme e mi ha davvero colpito per quella magia strana che percepisci quando hai a che fare con una star. E sì, per le sue capacità di concentrazione, di intensità, il suo fascino, sì se volesse potrebbe essere attrice, sì.

LUCA

Sei anche riuscito a farla piangere… un momento molto intenso. 

MARCO

Vero, di nuovo le lacrime. Interessante, dato che ci piace così tanto ridere. A proposito di attori, qui avevamo il cast dei nostri sogni, dalle nostre conferme di “Io che amo” con Riccardo, Laura, Michele, Maria Pia, Antonella, Antonio, Eva, Uccio e così via… Però è stato divertente pensare alle new entries. Dario Aita, Giulia Elettra Gorietti, Veronica Pivetti. Che effetto ti ha fatto vedere per la prima volta dei tuoi personaggi prendere vita?

LUCA

Strano e bello. Nel momento in cui un attore diventa un personaggio, tu pensi al personaggio con la faccia dell’attore… e avendo noi scelto grandi attori, io ne sono felice. 

MARCO

E così per lavorare di fantasia, se ci fosse un episodio tre, che cosa succederà?

LUCA

Le nozze gay di Orlando!!! Sarebbe bello raccontare la prima festa di matrimonio gay dopo le unioni civili. In Puglia, poi. Già dobbiamo iniziare a pensare alle bomboniere. Tu invece cosa vorresti vedere?

MARCO

Dunque dunque, lasciami pensare. In “Star Wars” episodio tre abbiamo Anakin Skywalker che diventa Darth Vader, dunque il completamento di un percorso narrativo e il ribaltamento di un viaggio del nostro protagonista. Per cui ci vorrebbe qualcosa che si sistema dopo tante avventure e una trasformazione… Direi che Ninella e Mimì se ne vanno via assieme e Orlando diventa il nostro eroe romantico: anche io sono per le nozze gay. Ma in grande stile, eh! Con anche Damiano che si complica ancora terribilmente la vita ma poi come sempre ci fa capire che tutto sommato se la caverà… 

LUCA

Se la cava sempre, perché è allo stesso tempo il peggiore e il migliore di tutti!

MARCO

Vogliamo concludere con una parola con cui definiresti “La cena di Natale”? La mia è: emozionante. La tua?

LUCA

Indimenticabile.
IL MENU DI “LA CENA DI NATALE”

dal Libro di L. Bianchini e nel film di M. Ponti

Gran Cenone di Natale

di Mimì e Matilde Scagliusi

Antipasti

OSTRICHE

CRUDO DI MARE

CAPITONE MARINATO

FRITTURINA DI PARANZA

COCKTAIL DI GAMBERETTI IN CONCHIGLIA

OLIVE ASCOLANE

POLPETTINE AL CURRY

SUPPLÌ ALLA COZZA TARANTINA

CRUDITÉ DI VERDURE

VITELLO TONNATO “PARODI”

POLPETTE MATILDE STYLE

Primi piatti

CHITARRINE AL RAGÙ DI MARE

RISOTTO CON CREMA DI ZUCCA E CANNOLICCHI “MASTERCHEF”
TORTELLINI IN BRODO

LASAGNE “PROVA DEL CUOCO”

Secondi piatti

CAPITONE AL FORNO CON PATATE NOVELLE

SEPPIE GRATINATE CON SESAMO E PISTACCHI

POLPETTE AI PORCINI

Dessert

FRUTTA ESOTICA E FRUTTA SECCA

CARTELLATE, CALZONCELLI E DORMOSE

PANDORO RIPIENO ALLA MATILDE

MONTBLANC RIVISITATO CON CACHI VANIGLIA DELLA CAMPANIA

PANETTONE DI GIAVENO (OMAGGIO DI ZIA DORA) CON GIANDUIOTTO GIUINOTT FUSO DI GUIDO CASTAGNA

FILMOGRAFIE ESSENZIALI dal 2000

FULVIO E FEDERICA LUCISANO (I Produttori)
La IIF è stata fondata dal presidente Fulvio Lucisano nel 1958. Nel corso degli anni si è distinta per una intensa attività produttiva, realizzando dei lungometraggi che sono diventati pietre miliari nel panorama del cinema nazionale ed in particolare della commedia italiana.

Fra i titoli più conosciuti si segnalano, Aragosta a colazione di Giorgio Capitani, Sesso e volentieri di Dino Risi, Amore in prima classe di Salvatore Samperi, Arrivano i bersaglieri di Luigi Magni, Il ladrone di Pasquale Festa Campanile, Il tassinaro e Io e Caterina di Alberto Sordi, Superfantagenio con Bud Spencer.

Molti tra i più popolari comici italiani sono stati prodotti dalla Italian International Film, fra i quali, in particolare, Enrico Montesano, Alberto Sordi, Paolo Villaggio, Franco Franchi e Ciccio Ingrassia e Massimo Troisi, con il suo primo film nel ruolo di autore, regista e protagonista Ricomincio da tre.

Il regista di fama internazionale Mario Bava ha diretto diversi film per IIF, tra i quali le commedie Due marines e un generale, con Buster Keaton, Franco Franchi e Ciccio Ingrassia, Le spie vengono dal semifreddo, con Franco Franchi e Ciccio Ingrassia, e uno dei primi film di fantascienza degli anni settanta Terrore nello spazio, diventato un cult tra i cinefili e soprattutto tra registi di fama internazionale come Nicolas Winding Refn, Benicio del Toro, Joe Dante.

I suddetti lungometraggi sono stati prodotti in collaborazione con la American International Pictures e sono stati i primi di una lunga serie di co-produzioni internazionali tra le quali si segnalano: Per le antiche scale con Marcello Mastroianni, a Goya di Carlos Saura, al film in costume Farinelli - Voce regina di Gerard Corbiau, che ha avuto la nomination al Premio Oscar come miglior film straniero nel 1995.

A partire dalla metà degli anni ottanta IIF ha avviato una stretta collaborazione con registi e autori di pregio tra i quali: Franco Zeffirelli con Il giovane Toscanini e Otello; Luigi Comencini con Un ragazzo di Calabria; Lina Wertmüller con Un complicato intrigo di donne, vicoli e delitti, Ninfa plebea e In una notte di chiaro e di Luna; Liliana Cavani con Interno berlinese.

Oltre all'attività di produzione cinematografica, IIF è sempre stata presente nell'attività di acquisizione e distribuzione di film. Dal 1958 IIF ha distribuito circa 500 film stranieri attraverso accordi con le più importanti società internazionali.

IIF è stata inoltre distributrice in esclusiva dei prodotti della Cannon, tra i quali Maria's Lovers e A trenta secondi dalla fine di Andrei Konchalowski e Over the top con Sylvester Stallone e, successivamente, ha distribuito in esclusiva i film della MGM, tra i quali Thelma & Louise di Ridley Scott.

A partire dagli anni 2000, grazie anche all’attività svolta da Federica Lucisano in qualità di Amministratore Delegato di IIF e di responsabile delle acquisizioni con l’estero, vengono acquistati i diritti di film che riscuoteranno un notevole successo nel mercato cinematografico italiano come Quattro matrimoni ed un funerale di Mike Newell e French Kiss di Lawrence Kasdan, o altri successi di pubblico, come Sleepers di Barry Levinson, che, con Robert De Niro, Dustin Hoffman, Brad Pitt, Kevin Bacon e Jason Patrick, ha ottenuto uno dei maggiori risultati di pubblico e di critica degli ultimi anni novanta.

Dal 2008 se ne annoverano altri che hanno ottenuto un clamoroso successo sia di pubblico che di critica, come Sfida senza regole (Righteouskill), con Al Pacino e Robert De Niro, Il cattivo tenente, per la regia del grande Werner Herzog, con Nicholas Cage ed Eva Mendes, in concorso al Festival di Venezia 2009 e Brooklyn’sfinest, diretto da Antoine Fuqua, con Richard Gere, Ethan Hawke, Wesley Snipes e Ellen Barkin, presentato al Festival di Venezia dello stesso anno. Tra i grandi successi, si segnala ancora il primo film con tecnologia 3D Conan the barbarian, per la regia di Marcus Nispel, con Jason Momoa, Rachel Nichols e RonPerlman. 

Nel 2011 nasce il sodalizio con Nicolas Winding Refn, regista danese di culto. La IIF distribuisce in Italia il suo film Drive, con Ryan Gosling e Carey Mulligan, vincitore del premio alla Migliore Regia al Festival di Cannes. Due anni dopo è sempre la IIF a portare in Italia il suo film OnlyGodforgives interpretato da Ryan Gosling e Kristin Scott-Thomas, anche questo in concorso a Cannes dove la critica si divide tra esaltatori e detrattori. Ad oggi è divenuto ormai il distributore italiano di riferimento per Refn, consolidando il rapporto sia con il regista sia con la sua società di produzione Space RocketNation, e rafforzato con la coproduzione di The Neon Demon.

Quattro i film in distribuzione nel primo semestre 2015: “Non sposate le mie figlie!” film campioni di incassi con oltre 100 milioni di euro di incasso in Europa, “Il giovane e prodigioso T.S. Spivet” del regista Jean-Pierre Jeunet autore de “Il favoloso mondo di Amelie”, “Samba” con Omar Sy dai registi di “Quasi amici” e “i 7 nani” un film di animazione. Poi nel 2016  “Billy il koala”, e l’ultimo film di Nicolas Winding Refn “The neon demon” (selezionato al festival di Cannes 2016). 

Federica Lucisano nel 2003 viene nominata Amministratore Delegato e la sua attenzione ad un prodotto nuovo ed innovativo la porta a produrre opere prime di giovani talenti. Nel 2006 uno dei suoi maggiori successi produttivi: l'opera prima Notte prima degli esami di Fausto Brizzi sbanca il boxoffice italiano e viene coronato da 11 nomination al David di Donatello, vincendo poi quello più importante, assegnato al miglior regista esordiente. Così come Ricomincio da Tre negli anni Ottanta, Notte prima degli esami diventa una pietra miliare nella storia del cinema italiano, inaugurando una lunga serie di commedie di successo che spiccano nel panorama cinematografico per il felice connubio tra divertimento e attenzione ai temi sociali e permettono ad IIF di entrare ogni anno nella Top10 dei film italiani.

Nel 2007 il newquel Notte prima degli esami – oggi, uscito in Italia il giorno di San Valentino, ha raggiunto gli stessi straordinari incassi del primo film. Dello stesso anno è Cemento armato, opera prima del regista Marco Martani, che vede nei panni del protagonista il grande autore di gialli Giorgio Faletti.

Nel 2008 è stato prodotto Questa notte è ancora nostra, registi Luca Miniero e Paolo Genovese. Nel 2009, per la regia di Fausto Brizzi, si è prodotto Ex, una commedia corale brillante, con oltre 10 milioni di Euro di incassi al botteghino. A seguire, altri due film sono stati realizzati per la regia di Fausto Brizzi, quali Maschi contro Femmine distribuito dalla 01 Distribution nell'ottobre 2010 e Femmine contro Maschi, distribuito da Medusa Film nel febbraio 2011. [L'interesse internazionale succitato da questi due ultimi film ha portato, nel 2014, alla vendita dei relativi diritti di remake in Cina.]

Sempre nel 2011 viene prodotto Nessuno mi può giudicare, straordinario esordio di Massimiliano Bruno, film campione d'incassi, successo di pubblico e di critica. Nello stesso anno viene prodotto Ex: amici come prima!, per la regia di Carlo Vanzina.

Nel 2013 viene realizzato Mai Stati Uniti, per la regia di Carlo Vanzina, con Vincenzo Salemme, Ambra Angiolini e Ricky Menphis, il secondo film di Edoardo Leo, Buongiorno papà, con Raoul Bova, Marco Giallini e lo stesso Edoardo Leo, nonché il terzo film di Carlo Vanzina, Un matrimonio da favola, con Adriano Giannini, Ricky Memphis, Emilio Solfrizzi, Stefania Rocca e tanti altri. Nello stesso anno viene anche prodotto il primo film di Manuela Tempesta, Pane e Burlesque, interpretato da Laura Chiatti e Sabrina Impacciatore uscito nelle sale a fine maggio 2014. Nell’autunno della stesso anno escono anche, Confusi e felici, di Massimiliano Bruno con Claudio Bisio, Marco Giallini, Anna Foglietta e il film di Riccardo Milani Scusate se esisto, con Paola Cortellesi, Raoul Bova, Marco Bocci e tanti altri.

Nel febbraio del 2015 l’ultimo film di Edoardo Leo Noi e la Giulia, con Luca Argentero, Edoardo Leo, Claudio Amendola, Anna Foglietta, Stefano Fresi e con Carlo Buccirosso.Il film ha vinto prestigiosi premi come il Globo d’Oro, il David Giovani e il Nastri d’Argento come miglior commedia dell’anno.

Nel 2015 un film di Alessio Maria Federici “Tutte lo vogliono”, con Enrico Brignano, Vanessa Incontrada e Giulio Berruti. Nello stesso anno altri due film: “Io che amo solo te” di Marco Ponti con con Riccardo Scamarcio, Laura Chiatti Michele Placido, Maria Pia Calzone, e con Luciana Littizzetto;  “Gli ultimi saranno ultimi” di Massimiliano Bruno, con Paola Cortellesi, Alessandro Gassmann e Fabrizio Bentivolgio

Il lavoro continuo sui giovani ha portato alla creazione di un team di nuovi talenti che, attraverso la sottoscrizione di contratti di esclusiva e non, mira alla costituzione e al rafforzamento di legami artistico produttivi con giovani registi, attori, scrittori e sceneggiatori ed alla realizzazione di prodotti di alta qualità e buon potenziale commerciale.

Dal 2000, in seguito alla decisione di IIF di adeguarsi alle esigenze di mercato e di allargare la propria attività anche nell'ambito televisivo, Paola Lucisano, che dal 1991 riveste già la carica di Consigliere Delegato della Italian International Film, diventa responsabile della divisione fiction della IIF.

Ed è proprio sotto la sua guida che la IIF inizia a produrre Film TV di successo come Difetto di famiglia, con Banfi e Manfredi, che ha ottenuto il 34% di share ed è stato vincitore della Grolla 
d'Oro, e Destino a quattro zampe, di Tiziana Aristarco, con Lino Banfi, che ha ottenuto il 32% di share.

Nel 2004 dalla collaborazione con Mediaset nascono progetti come la Serie TV Ricomincio da me, di Rossella Izzo con Barbara D'Urso, Stefania Sandrelli e Ricky Tognazzi, e L'Uomo della Carità – Don Luigi Di Liegro, per la regia di Alessandro Di Robilant e con Giulio Scarpati, unico Film TV ad aver partecipato al primo Festival di Roma nel 2006.

Il fattore fondamentale nell'evoluzione storica della produzione televisiva di IIF è stato il riuscire a coniugare i rapporti sia con Rai che con Mediaset, abilità di pochi produttori italiani.

Come esito di questo complesso lavoro la produzione televisiva di IIF nel 2006 ottiene i più alti ascolti sia in Rai che in Mediaset. In Rai si ricorda la produzione L'Inchiesta, di Giulio Base con Daniele Liotti, Max Von Sidow e Ornella Muti, secondo solo a Falcone nelle top ten Rai e che ha conseguito il 30% di share.

Grazie agli ottimi risultati ottenuti, Paola Lucisano è riuscita ad intensificare i rapporti con Mediaset, che ha affidato a IIF il compito di produrre nel 2009 la Serie di quattro puntate Due Imbroglioni e mezzo, oltre al Film TV Agata e Ulisse, per la regia di Maurizio Nichetti e con Elena Sofia Ricci, attrice di alto livello nel mercato televisivo.

Con la Rai, la produzione TV si è improntata alla Miniserie di alto livello. È il caso di Mi ricordo di Anna Frank, di Alberto Negrin, e della Miniserie Notte prima degli esami, tratta dall'omonimo film della IIF. Tra i recenti successi si ricordano, altresì, la Miniserie Il caso Enzo Tortora, tratta dall'opera letteraria Applausi e Sputi, di Vittorio Pezzuto e regia di Ricky Tognazzi, e la Miniserie Il Giudice Meschino, tratta dall'omonima opera letteraria di Mimmo Gangemi e interpretata da Luca Zingaretti, che ha conseguito importanti indici di ascolto pari a circa 21,3% di share.

A settembre 2015 è andata in onda con ottimi ascolti, su Rai Uno la miniserie in due puntate dal titolo Anna e Yusef per la regia di Cinzia ThTorrini, con Vanessa Incontrada e nel 2016 tra aprile e maggio è andata in tv la serie in sei serate dal titolo Il Sistema con Claudio Gioè e Gabriella Pession.

Inoltre la produzione si è rivolta anche al pubblico di Rai Due proponendo Impazienti sitcom in 50 puntate da 7’ con Max Tortora ed Enrico Bertolino co-prodotta dalla Rai di Napoli.

Il 16 luglio 2014 la quotazione al mercato AIM di Borsa Italiana della Holding, la Lucisano Media Group Spa.
MARCO PONTI (Regia e sceneggiatura)
Nato ad Avigliana, in Val di Susa. 
Collabora da sempre con la Scuola Holden - Storytelling & Performing Arts di Torino.
Si occupa di teatro scrivendo, adattando e/o traducendo testi, l’ultimo dei quali è QUASI UNA SERATA di Ethan Coen (Einaudi, 2015).
Scrive fumetti (TOPOLINO E IL RITORNO ALLA DOLCE VITA, 2013, UN APPARTAMENTO A TORINO, 2014).
Ha girato alcuni videoclip per Vasco Rossi, L’Orage, Elisa e Giuliano Sangiorgi.
Ha collaborato con Lorenzo Jovanotti per i documentari LA LUNA DI GIORNO (2008) e NESSUNA OMBRA INTORNO - SAFARI TOUR (2009).
 
Televisione
2004
NOVECENTO di Alessandro Baricco, con Arnoldo Foà
2007
LA STRANA COPPIA (solo sceneggiatura) di Lucio Pellegrini
2014
TI AMO TROPPO PER DIRTELO di M. Ponti
 
Cinema
2001
SANTA MARADONA (anche sceneggiatura; David di Donatello 2001 Miglior Opera Prima) di M. Ponti
SE FOSSI IN TE (solo sceneggiatura) di G. Manfredonia
2004
A/R ANDATA + RITORNO (anche sceneggiatura) di M. Ponti
2005
L'UOMO PERFETTO (solo sceneggiatura) di L. Lucini
2007
CARDIOFITNESS (solo sceneggiatura) di F. Tagliavia
2013
PASSIONE SINISTRA (anche sceneggiatura) di M. Ponti
2015
IO CHE AMO SOLO TE (anche sceneggiatura) di M. Ponti
LUCA BIANCHINI (Sceneggiatura)
Luca Bianchini nasce a Torino nel 1970 e diventa amico di Marco Ponti ai tempi dell’università. È grazie alla sceneggiatura di SANTA MARADONA che decide di scrivere il suo primo romanzo, Instant love, pubblicato per Mondadori nel 2003. 

Sempre per Mondadori ha pubblicato Ti seguo ogni notte, Se domani farà bel tempo, Siamo solo amici, Io che amo solo te (300 mila copie), La cena di Natale e Dimmi che credi al destino. Nel 2005 ha scritto la biografia ufficiale di Eros Ramazzotti, Eros lo giuro. Nel 2007 è stato scoperto alla radio da Fiorello, ha condotto per anni Colazione da Tiffany su Radio2 e dal 14 novembre 2016 sarà ospite fisso nel nuovo programma Sky “Vita da Copertina” in onda su TV8. Attualmente collabora con “la Repubblica” e con “Vanity Fair”. Sogna di avere un trullo in Puglia dove passare il tempo a scrivere e mangiare taralli, per poi pentirsene.

IL CAST
RICCARDO SCAMARCIO (Damiano)

Teatro

11/12
ROMEO E GIULIETTA di V. Binasco

2009
L’INTELLIGENZA, IL CUORE, LE DITA (recital sulle lettere di Mozart) di C.D. Damato

2004
I TRE MOSCHETTIERI di A. Corsini

2003
NON ESSERE – Mise en espace di L. Petrillo

Televisione

2000
AMA IL TUO NEMICO 2 di D. Damiani

2001
IO TI SALVERÒ di M. Caiano


COMPAGNI DI SCUOLA di T. Aristarco, C. Norza

2006
LA FRECCIA NERA di F. Costa

2011
IL SEGRETO DELL’ACQUA di R. De Maria

2015
LONDON SPY di J. Verbrugge

Videoclip

2008
DRAMMATURGIA de Le Vibrazioni

2009
MERAVIGLIOSO dei Negramaro

2013
DOVE CADONO I FULMINI di Erica Mou 

Produzione

2010
ARMANDINO E IL MADRE (corto) di V. Golino


DIARCHIA (corto) di F. Cito Filomarino

2012
L’UOMO DOPPIO (doc) di C.o Terlizzi

2013
MIELE di V. Golino 

2014
LA VITA OSCENA di R. De Maria

2015
PERICLE IL NERO di S. Mordini 

Cinema 

2002
NON È VERO – PADRI (corto) di D. Basilio

2003
LA MEGLIO GIOVENTÙ di M.T. Giordana


ORA O MAI PIÙ di L. Pellegrini

2004
L’ODORE DEL SANGUE di M. Martone 

TRE METRI SOPRA IL CIELO di L. Lucini (Globo d’Oro 2004 come Miglior Attore Esordiente)

2005
L’UOMO PERFETTO di L. Lucini


ROMANZO CRIMINALE di M. Placido


TEXAS di F. Paravidino

2007
GO GO TALES di A. Ferrara


HO VOGLIA DI TE di L. Prieto


MANUALE D’AMORE 2 di G. Veronesi


MIO FRATELLO È FIGLIO UNICO di D. Luchetti

2008
COLPO D’OCCHIO di S. Rubini

2009
LA PRIMA LINEA di R. De Maria(Premio Gian Maria Miglior Attore Protagonista Volontè 2010 al Bif&st)

IL GRANDE SOGNO di M. Placido (Premio Gian Maria Miglior Attore Protagonista Volontè 2010 al Bif&st)


ITALIANS di G. Veronesi

L’UOMO NERO di S. Rubini (Premio Gian Maria Miglior Attore Protagonista Volontè 2010 al Bif&st)


VERSO L’EDEN di C. Costa-Gavras

2010
MINE VAGANTI di F. Ozpetek


DIARCHIA (corto) di F. Cito Filomarino 

2011
MANUALE D’AMORE 3 di G. Veronesi


POLISSE di Maïwenn Le Besco 

2012
COSIMO E NICOLE di F. Amati 



EFFIE GRAY di R. Laxton


IL ROSSO E IL BLU di G. Piccioni


TO ROME WITH LOVE di W. Allen

2013
 UNA PICCOLA IMPRESA MERIDIONALE di R. Papaleo


GIBRALTAR – THE INFORMANT di J. Leclercq


THIRD PERSON di P. Haggis 

2014
PASOLINI di A. Ferrara


UN RAGAZZO D’ORO di P. Avati 

2015
IL SAPORE DEL SUCCESSO di J. Wells


ALI AND NINO di A. Kapadia


LA PRIMA LUCE di V. Marra


MARAVIGLIOSO BOCCACCIO di P. e V. Taviani


NESSUNO SI SALVA DA SOLO di S. Castellitto


IO CHE AMO SOLO TE di M. Ponti


IL SAPORE DEL SUCCESSO di J. Wells

2016
PERICLE IL NERO di S. Mordini

LA VERITÀ STA IN CIELO di R. Faenza

LAURA CHIATTI (Chiara)

Televisione
2001
COMPAGNI DI SCUOLA di T. Aristarco
PADRI di R. Donna
2002
CARABINIERI di R. Mertes
2007
DIRITTO DI DIFESA di G. F. Lazotti 
INCANTESIMO 7 di A. Cane e T. Sherman
2007
RINO GAETANO di M. Turco
2010
IL SOGNO DEL MARATONETA di L. Pompucci
2013
BRACCIALETTI ROSSI di G. Campiotti
2014
BRACCIALETTI ROSSI 2 di G. Campiotti
 
Cinema
2004
PASSO A DUE di A. Barzini
2005
MAI PIÙ COME PRIMA di G. Campiotti
2006
A CASA NOSTRA di F. Comencini

HO VOGLIA DI TE di L. Prieto

L’AMICO DI FAMIGLIA di P. Sorrentino
2007
IL MATTINO HA L’ORO IN BOCCA di F. Patierno
2008
BAARIA di G. Tornatore

GLI AMICI DEL BAR MARGHERITA di P. Avati

IAGO di V. De Biase

IL CASO DELL’INFEDELE KLARA di R. Faenza
2009
IO, LORO E LARA di C. Verdone

SOMEWHERE di S. Coppola
2010
MANUALE D’AMORE 3 di G. Veronesi
2011
IL VOLTO DI UN’ALTRA di P. Corsicato

ROMANZO DI UNA STRAGE di M.T. Giordana
2012
IL PEGGIOR NATALE DELLA MIA VITA di A. Genovesi
2013
PANE E BURLESQUE di M. Tempesta
2015
IL PROFESSOR CENERENTOLO di L. Pieraccioni

2015
IO CHE AMO SOLO TE di M. Ponti

Doppiaggio
2010
RAPUNZEL-L’INTRECCIO DELLA TORRE di N. Greno
2012
GLADIATORI DI ROMA di I. Straffi
Pubblicità
2004
LAVAZZA
2006
VODAFONE di G. Muccino
2012
BREIL di D. Marengo
2014
ROCCHETTA di M. Cesena 
2015
ROCCHETTA di G. Veronesi 
Music Video
2005
TI SCATTERÒ UNA FOTO di Tiziano Ferro
Intrattenimento
2013
RIUSCIRANNO I NOSTRI EROI di C. D’Alisera
MICHELE PLACIDO (Don Mimì)

Teatro

2000
MACBETH regia di M. Bellocchio

02/03
OTELLO regia di A. Calenda

2009
I FATTI DI FONTAMARA un progetto di M. Placido

2010
L’UOMO DAL FIORE IN BOCCA regia di M. Placido


AMOR, CH’A NULLO AMATO.. AMAR PERDONA. regia di Michele Placido


L’ITALIA S’È DESTA, SVEGLIATE ROMA – L’AVVENTURA DEI FRATELLI CAIROLI, ASPETTANDO PORTA PIA regia di N. Martelli, musiche di Nicola Piovani


A LEZIONE DA PLACIDO... DI CINEMA, TEATRO E POESIA Spettacolo di Teatro Ragazzi

2012
COSÌ È SE VI PARE regia di M. Placido

12/14
RE LEAR regia di M. Placido, F. Manetti

2013
ZIO VANJA regia di M. Bellocchio

15/16
TRADIMENTI regia di M. Placido

Televisione

2000
PADRE PIO: TRA CIELO E TERRA di G. Base

2001
SOFFIANTINI di R. Milani

2002
TI HO MESSO AL MONDO IO di M. Dell’Orso


SORAYA di L. Gasparini

2005
IL GRANDE TORINO di C. Bonivento

2006
KAROL 2 di G. Battiato


L’ULTIMO PADRINO di M. Risi

2008
ALDO MORO IL PRESIDENTE di G.M. Tavarelli

2012
TRILUSSA di L. Gasperini

2015
IN TREATMENT di S. Costanzo


QUESTO È IL MIO PAESE di M. Soavi

Cinema 

2002
L’ODORE DEL SANGUE di M. Martone


UN VIAGGIO CHIAMATO AMORE di M. Placido (solo regia: Coppa Volpi a Stefano Accorsi come miglior attore protagonista)

2003
IL POSTO DELL’ANIMA di R. Milani

2004
OVUNQUE SEI di M. Placido (solo regia)

2005
ARRIVEDERCI AMORE CIAO di M. Soavi


IL CAIMANO di N. Moretti


LA SCONOSCIUTA di G. Tornatore


ROMANZO CRIMINALE di M. Placido (solo regia: Miglior Regia, Miglior Attore Protagonista, Miglior Produttore, Miglior Montaggio, Miglior Fonico Di Presa Diretta ai Nastri D’Argento 2004; Migliore Sceneggiatura, Miglior Attore Non Protagonista, Miglior Costumista, Miglior Montatore , Migliore Direttore Della Fotografia, Migliore Scenografo, Migliori Effetti Speciali Visivi e David Giovani ai David di Donatello 2004)

2006
COMMEDIASEXY di A. D’Alatri


LE ROSE DEL DESERTO di M. Monicelli

2007
PIANO, SOLO di R. Milani


SOLOMETRO di M. Cucurnia

2008
IL GRANDE SOGNO di M. Placido (solo regia)


IL SANGUE DEI VINTI di M. Soavi

2009
BAARIA di G. Tornatore


OGGI SPOSI di L. Lucini

2010
AMICI MIEI: COME TUTTO EBBE INIZIO di N. Parenti


VALLANZASCA di M. Placido (solo regia)

2011
MANUALE D’AMORE 3 di G. Veronesi

2012
ITAKER di T. Trupia


LE GUETTEUR di M. Placido (solo regia)


TULPA di F. Zampaglione


VIVA L’ITALIA di M. Bruno

2013
RAZZABASTARDA di A. Gassman

2015
IO CHE AMO SOLO TE di M. Ponti

2016 
7 MINUTI di M. Placido

MARIA PIA CALZONE (Ninella)

Teatro


AMLETO regia di T. Russo


LE GEMELLE regia di C. Casini (autunno 1995)


LE TROIANE regia di B. Tobias e J. Mesalles (Scuola d’arte catalana di Barcellona)


LISISTRATA regia di B. Tobias e J. Mesalles (Scuola d’arte catalana di Barcellona)


SOGNO DI UNA NOTTE DI MEZZA ESTATE regia di L. Arena


TRE BICCHIERI DI CRISTALLO regia di A. Mistichelli

2014
BESTIALITÀ di D. D’Ambrosi

2015
DOBBIAMO PARLARE regia di S. Rubini

Televisione

2000
DISTRETTO DI POLIZIA 1 di R. De Maria, M. Vullo


GIORNALISTI di D. Maiorca


LA SQUADRA di A.A.V.V.


PADRE PIO – UN SANTO FRA NOI di C. Carlei


SEI FORTE MAESTRO di A. Manni e F. Giordani


UNA DONNA PER AMICO di M. Graffeo

2001
DONNE DI MAFIA di G. Ferrara

2002
DISTRETTO DI POLIZIA 3 di R. De Maria, Monica Vullo

2003
DA GRANDI di V. Terracciano


SALVO D’ACQUISTO di A. Sironi

2004
E POI C’È FILIPPO di M. Ponzi

2006
AD OCCHI CHIUSI di A. Sironi


DON MATTEO 5 di G. Base


L’INCHIESTA di G. Base

2007
FRATELLI DI SANGUE di C. Bonivento


UN CASO DI COSCIENZA di L. Perelli

2008
IL CORAGGIO DI ANGELA di L. Manuzzi

2009
UN CASO DI COSCIENZA 2 di L. Perelli

2011
ANITA di C. Bonivento


R.I.S. ROMA di F. Tagliavia

2014
GOMORRA – LA SERIE di S.Sollima, C. Cupellini, F. Comencini (Premio Afrodite Migliore attrice 2014; Premio Migliore attrice al Galà Cinema e Fiction 2014; Premio Exploit del Capri-Hollywood Festival 2014; Premio Migliore Attrice al Roma Fiction Fest 2014)

Cinema

2001
RIBELLI PER CASO di V. Terracciano

2002
EQUILIBRIUM di K. Wimmer


LA GUERRA È FINITA di L. Gasparini


THE SIN EATER di B. Helgeland

2003
PATER FAMILIAS di F. Patierno

2005
MATER NATURA di M. Andrei – (Premio Riccardo Cucciolla Migliore Attrice Protagonista al Festival di Vasto San Salvo 2006; Premio Ippocampo Miglior Attrice al Festival di Trieste Maremetraggio  2006)

2008
MARCELLO MARCELLO di D. Rabaglia

2015
DOBBIAMO PARLARE di S. Rubini

IO CHE AMO SOLO TE di M. Ponti

VERONICA PIVETTI  (zia Pina)
È attrice , doppiatrice, e regista.

Conduce i programmi: Fratelli e sorelle d’Italia e Per un pugno di libri.

In teatro:  Boston marriage di David Mamet,  Sorelle d’Italia – avanspettacolo fondamentalista per la regia di Cristina Pezzoli, Tête á Tête – Passioni stonate e Mortaccia, testo e regia di Giovanna Gra.

In radio interpreta gli sceneggiati Mata Hari, Giovanna D’Arco, Jolanda la figlia del Corsaro Nero . Conduce la trasmissione  Veronica in  e La mezzanotte di Radio 2.
Nel 2012 esce il suo primo libro Ho smesso di piangere  che diventa Oscar Mondadori nel 2013.  In doppiaggio: Tutto su mia madre , Hercules della Disney, Il club delle prime mogli , Harry a pezzi, Parole, parole, parole di Alain Resnais, Kirikù e la strega Karabà e Ortone nel mondo dei Chi 

Inoltre
2000
LE GIRAFFE, regia di Claudio Bonivento


QUALCUNO DA AMARE di G. Gamba (TV) 
2001
L'ATTENTATUNI - IL GRANDE ATTENTATO (TV) di C. Bonivento 
2003/5
IL MARESCIALLO ROCCA  (12 ep.TV) 

2005
L'AMORE NON BASTA (TV) di T. Aristarco  


PROVACI ANCORA PROF  (38 ep.TV)
2007
VIAGGIO IN ITALIA - UNA FAVOLA VERA di P.Genovese e L. Miniero

2008 
IL MARESCIALLO ROCCA E L'AMICO D'INFANZIA (TV) di F. Jephcott  

2009
MIACARABEFANA.IT (TV) di L. Gasparini 

2010
LA LADRA (12 ep TV)
2011
S.O.S. BEFANA (TV)  di F. Vicario  
2015
NÉ GIULIETTA NÉ ROMEO di V. Pivetti
LA COLONNA SONORA
Musiche Originali
Gigi Meroni

Musica registrata e mixata presso

Sonic Vault Studios, Los Angeles, CA - USA
Chitarre Elettriche, Piano, Armonica - Gigi Meroni

Organo - Alex Alessandron Jr.

Fischi - Alessandro Alessandroni 
Voci - Barbara Eramo

Violini e Viola - Dimitry Yolevsky

Violoncello - Maksim Velichkin

Pizzica, Tamburi, Chitarra Battente, Percussioni - Roberto Catalano

Un ringraziamento particolare a Giampaolo Cantini per il supporto organizzativo.

Edizioni musicali: Italian International Film Srl

Coordinamento musicale per EMI Music Publishing Italia Srl:

Valentina Iacoacci

Anna Collabolletta
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Administered by SONY/ATV MUSIC PUBLISHING

QUANDO LE CANZONI FINIRANNO - Emma

(Faini - Mancino)

© Universal Music Publishing Ricordi Srl / Universal Music Italia Srl / Emma Brown Srl

Amministrato da Universal Music Italia Srl

(P) 2015 Universal Music Italia Srl

Per gentile concessione di Universal Music Italia Srl

NEVER ON SUNDAY – The Chordettes

(B.Towne – M.Hadjidakis)

© EMI Music Publishing Italia Srl

IO CHE AMO SOLO TE – Sergio Endrigo

(S.Endrigo)

© Universal Music Publishing Ricordi Srl

(P) 2015 Sony Music Entertainment Italy S.p.A.

REVIENS - Gauche Guitare
(Carla Andipatin – Thierry Los)

© Published by 3JT FILM

(P) Trois Jeunes Tambours

SPAGHETTI WESTERN
(G.Meroni - R.Paci)

© & (p) Italian International Film

registrato da Roberto “Lobbe” Procaccini presso Terminal 2 Studio - Roma

fischio A. Alessandroni sr.

voce Barbara Eramo
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