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PASSIONE SINISTRA
L’unica regola della passione è che la passione non ha regole.

Liberamente tratto dal romanzo di Chiara Gamberale Una Passione Sinistra, il film è una commedia ironica e disincantata che racconta la forza sovversiva della passione e dimostra che cuore e cervello non si danno mai del tu. 

Nina è cresciuta a pane e politica. Idealista, integralista e decisamente di sinistra, crede in quello che fa ed è convinta del fatto che si possa lottare per un mondo migliore. Vive con Bernardo, giovane intellettuale e scrittore di imminente - ma non ancora conclamato – successo: uno destinato a fare la giovane promessa per tutta la vita. 

Niente di più diverso da Giulio, erede di una famiglia di industriali, che più arrogante e qualunquista non si può. Uno che l’idea del mondo migliore non lo sfiora neppure. Non a caso è fidanzato con Simonetta, una simpatica biondezza che ogni tanto inciampa persino sui congiuntivi. 

Ma Nina e Giulio casualmente si incontrano. Ed è odio a prima vista. Esattamente il tipo di uomo che lei disprezza, che ha sempre disprezzato. Esattamente il tipo di donna che lui ignora, che ha sempre ignorato. Mondi diversi, pensieri diversi, ideali (o non ideali) diversi, se non  fosse che il confine fra odio e amore è molto labile e basta poco a ridisegnare la geometria sentimentale di due coppie apparentemente solide. 

Perché quando la passione li travolge (una passione inquietante, dice lei, una passione…sinistra!) sembra che ogni presunta certezza venga  distrutta ed ogni differenza azzerata, tanto da rischiare di sconvolgere le loro esistenze. 

Ma è proprio vero che in amore niente regole?

Nina e Giulio non lo sanno, ma di certo non si fermeranno prima di scoprirlo.

Note di regia

Quando ho iniziato a scrivere "Passione Sinistra", estate 2011, mi sembrava evidente che il sistema politico dei partiti e la dualità/tifoseria destra contro sinistra fossero in pieno crepuscolo... certo, a vedere il film oggi, a elezioni concluse e a dibattito ancora aperto mi fa un certo effetto. 

Il punto di partenza della storia, e parliamo della trama appunto politica (quella romantica, seppur fortemente intrecciata con questa, è altrettanto rilevante), è il punto di rottura della polarizzazione tutta italiana tra destra e sinistra. Due estremi che col tempo sono diventati - più che due scelte di vita, di partito o ideologiche - due tipi di tifoserie in eterno contrasto. Poca comprensione per le scelte dell'altro, poca energia per tentare di cambiare davvero le cose. 

Come un personaggio inizialmente prigioniero di questa logica riesce a superarla, e a superarsi, fino a intravedere uno scenario politico dove, per dirla con parole sue, "la politica si svincola dai partiti", dove "i giovani scendono in piazza e tutti i partiti di colpo invecchiano" -- questo mi è sempre sembrato, dalla prima parola scritta in sceneggiatura all'ultimo ciak battuto, un tema "caldo", che potesse raccontare quest'Italia dove vivo. 

Insomma, mi sembrava una sfida narrativa da raccogliere, una storia da raccontare. E mi sembrava interessante raccontarla attraverso il percorso di una donna (importante, di questi tempi, vedere una donna protagonista, forte, indipendente!), Nina, che crede nel futuro e pensa che gli ideali valgano ancora qualcosa. Non per niente lei – fresca e brillante blogger - lavora come ghost writer per il candidato sindaco di Roma, un giovane rampante, il “nuovo nome della sinistra”.

Ma l’incontro con Giulio – affascinante e arrogante esemplare di “destra” – sconvolge tutti i suoi piani e spazza via le sue incrollabili certezze, visto che forse alla passione è impossibile, se non inutile resistere. Mentre lo scontro con una politica fatta di luoghi comuni e qualunquismo la faranno approdare ad una nuova dimensione politica: non più partitica, ma molto più “indignata”. 

La nostra ambizione era quindi quella di raccontare con affetto e leggerezza un’umanità che vive intorno a noi mostrando in scena due personaggi un po’ prigionieri di un vecchio schema mentale e di provocare un loro incontro-scontro attraverso i meccanismi della commedia romantica. 

La collisione tra passione politica e passione amorosa diventa così il propellente per generare qualcosa che si spera possa essere un’Italia nuova, meno bloccata, meno prigioniera di luoghi comuni e incapacità di agire. 

In passato si viaggiava su due binari piuttosto vetusti e banali ormai superati, ora si deve guardare avanti per far sì che questo Paese esca un po’ più agguerrito (ma non diviso), dinamico (ma non ad alta velocità...), ironico (e non disincantato) e capace di scrollarsi di dosso il passato per procedere su un terreno inesplorato. Come sarà, ancora non è dato sapere ma, come si dice nel film, in fondo quello che è importante non sono le nostre certezze, quello che è importante sono i nostri cambiamenti!

Se poi tutto questo avviene attraverso l’amore o la passione vuol dire che questi due sentimenti ci permettono ancora di riconoscere nell’altro quanto di meglio possa offrire, senza paraocchi e oltre i luoghi comuni.

“Passione sinistra” cerca di essere un film sulle potenzialità dell’Italia, sulla realtà che il presente può generare, vuole raccontare il nostro Paese nella fiducia in un paese che possa avere un futuro, con uno sguardo che non giudica, uno sguardo selettivo - per individuare pregi e difetti - trasversale e non “buonista”. E credo che la cara vecchia commedia sia lo strumento che può farlo al meglio.

Infine, cosa rara di questi tempi, ha un grande punto di forza in una protagonista femminile forte e non passiva, una donna che prende in mano il suo destino come Nina, ma anche nel gioco di gruppo di una serie di interpreti molto bravi ed affiatati, e irresistibilmente comici: Valentina Lodovini, appunto, con Alessandro Preziosi, Vinicio Marchioni, Eva Riccobono (al primo vero ruolo impegnativo della sua carriera), Geppi Cucciari (che interpreta la migliore amica di Nina), le “rivelazioni” Jurij Ferrini, Glen Blackhall e la giovanissima Rosabell Laurenti Sellers.
 

Le Musiche

La colonna sonora originale del film è stata composta dall'italo-americano Gigi Meroni (omonimo e nipote del leggendario calciatore del Torino e della Nazionale, sul quale è in arrivo una fiction per Rai a breve con Alessandro Roja).

Gigi Meroni ha composto, suonato e registrato la colonna sonora a Los Angeles, dando al film un mood "rock californiano" molto particolare ed efficace, avvalendosi inoltre della collaborazione della cantante indie-rock Britta Phillips.

Meroni è vincitore di Emmy Award ed è noto per essere stato il compositore della celebre serie a cartoni animati Scooby Doo.

Oltre alla colonna sonora originale nel film sono presenti alcune canzoni che vale la pena di citare.

Con "Less is More" prosegue la collaborazione tra Marco Ponti e il gruppo Motel Connection, incominciata proprio con la colonna di grande successo di "Santa Maradona" e proseguita con "A/R Andata e Ritorno".

Motel Connection è il side project di Samuel, la voce dei Subsonica.

"Beautiful Lie" è una ballata rock composta su misura per una sequenza del film da due celebrità dell'hard rock: Cristina Scabbia, voce dei Lacuna Coil e Emilano Audisio, già voce della band hardcore Linea 77.

I titoli di testa e di coda sono dedicati a due cover di canzoni famosissime rivisitate da due delle voci più interessanti del panorama musicale italiano.

Apre il film l’indimenticabile "Destra-Sinistra" di Giorgio Gaber è cantata da Marco Mengoni, vincitore di X-Factor 2009 e dell'ultimo Festival di Sanremo.

"The Final Countdown" mega-hit anni '80 degli Europe è cantata da Chiara, anche lei vincitrice di X-Factor (2012) accompagna invece i titoli di coda.
Marco Ponti – Regia e Sceneggiatura
CINEMA
2013 PASSIONE SINISTRA (regia, sceneggiatura)
2007 CARDIOFITNESS (sceneggiatura)
2005 L'UOMO PERFETTO (sceneggiatura)
2004 A/R ANDATA + RITORNO (regia, sceneggiatura)
2001 SANTA MARADONA (regia, sceneggiatura)
TELEVISIONE
2013 TI AMO TROPPO PER DIRTELO (regia, sceneggiatura)

2010 LA STRANA COPPIA (con Luca & Paolo, soggetti, sceneggiature)
2003 NOVECENTO (con Arnoldo Foà, di Alessandro Baricco -- regia)
TEATRO
2012 HO BATTUTO BERLUSCONI! (traduzione, adattamento)
2011 LA BALLATA DI MARGUERITE (testo per voce narrante e orchestra)
2009 ALMOST AN EVENING (traduzione, adattamento, regia)
2008 LA SCOPERTA DELLA LENTEZZA (testo, regia)
2005 ROMEO & JULIET (traduzione, adattamento)
1998/2000 TENTATIVO DI ESAURIRE UN LUOGO (NON) PARIGINO (testo)
MUSICA E SPOT
2012 IL RUMORE DEI BACI A VUOTO (Luciano Ligabue)

2011 TRE ATTI E DUE TEMPI (Giorgio Faletti)
2010 TI VORREI SOLLEVARE (Elisa e Giuliano Sangiorgi)

2009 LA MUSICA CHE CURA (Lorenzo Jovanotti, Boosta, Manuel Agnelli ecc. per

        Casa Oz -- produzione)

2009 SAFARI LIVE - NESSUNA OMBRA INTORNO (Lorenzo Jovanotti)
2009 L'ULTIMA SCENA (Isabella Ragonese per Levi's)
2008 IL MONDO CHE VORREI (Vasco Rossi)
2008 LA LUNA DI GIORNO (Lorenzo Jovanotti)
2004 TIM (Joaquin Cortés)
ALTRO
2013 UN APPARTAMENTO A TORINO (graphic novel)
2012 TOPOLINO E IL RITORNO ALLA DOLCE VITA (parodia felliniana Disney)
2012 TORINO - LA CITTA' VISIBILE (ciclo di 12 documentari per il Salone del Libro)

dal 1998 collabora con la SCUOLA HOLDEN di TORINO
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PREMI
2008 PREMIO GUGLIELMO BIRAGHI alla 65ma Mostra Internazionale del Cinema di Venezia

2011 PREMIO DAVID DI DONATELLO come migliore attrice non protagonista per 
         Benvenuti al sud
ALESSANDRO PREZIOSI - Giulio
CINEMA









REGIA
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2004 VANIGLIA E CIOCCOLATO





C. Ippolito 

TELEVISIONE
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R. Mertes

2010 EDDA CIANO E IL COMUNISTA





G. Diana

2010 SANT’AGOSTINO







C. Duguay 

2009 IL SANGUE DEI VINTI






M. Soavi
2008 IL COMMISSARIO DE LUCA





A. Frazzi
2007 IL CAPITANO 2







V. Sindoni
2006 IL FURTO DELLA GIOCONDA





F. Costa 

2006 I VICERE’








R. Faenza
2005 ELISA DI RIVOMBROSA 2






C. TH Torrini 

2004 IL CAPITANO 1







V. Sindoni 

2003 ELISA DI RIVOMBROSA 1






C. Th Torrini 

2000 UNA DONNA PER AMICO 2





R. Izzo 

        CITTÀ’ SOTTERRANEE Fiction (TV Nazionale Tedesco-Francese)
1999 VIVERE








D. Carnacina
TEATRO









REGIA
2012 CYRANO DE BERGERAC






A. Preziosi 
2011 READING DEDICATO A SAN FILIPPO NERI 



T. Mattei
2008/2010 AMLETO







A. Pugliese 

2008 IL MESTIERE DI AMARE






T. Mattei
2008 LA STRANIERA 

2008 IL PONTE
2007 LETTURE DI CARDUCCI-BAUDELAIRE 

2006 LETTURE DI S. AGOSTINO
2006/2008 FERNANDO PESSOA - IL RE DEGLI INTERSTIZI

A. Preziosi 

2005/2007 DATEMI TRE CARAVELLE





G. Quaranta  

2005 DUCATO ROSSO SANGUE






F. Martini
2004/2005 RE LEAR







A. Calenda 

2001 AGAMENNONE







A. Calenda  

2001 COEFORE








A. Calenda
2001 LE ULTIME ORE DI A.I.






A. Preziosi 

2001 TANGO DI UNA VITA






P. Rossi Castaldi  

2001 AMLETO 








A. Calenda
1998 RISVEGLI DI PRIMAVERA






G. De Monticelli 
1998 L'AIO DELL'IMBARAZZO






A. Baini  

1998 LA STRANA QUIETE






R. Pradella  

1998 MONOLOGHI







A. Baini
1994 TRAPPOLA PER TOPI 
VINICIO MARCHIONI - Bernardo
CINEMA









REGIA

2013 PASSIONE SINISTRA






M. Ponti

2012 IL SUD E’ NIENTE (in lavorazione)





F. Mollo

2012 VI PERDONO








V. Golino
2012 AMICHE DA MORIRE






G. Farina
2011 CAVALLI








M. Rho

2011 NERO FIDDLED







W. Allen
2011 SCIALLA! (Stai sereno)






F. Bruni 

2010 20 SIGARETTE







A. Amadei 

2009 SULLA STRADA DI CASA






E. Corapi 

2009 FEISBUM! – ep. Questo è il problema





G. Rolandi 

TELEVISIONE







REGIA

2010 ROMANZO CRIMINALE 2






S. Sollima 

2009 CRIMINI - Operazione Luce del Nord




S. Sollima 

2009 CITTA’ CRIMINALI 







M. Iannelli
2008 ROMANZO CRIMINALE






S. Sollima 

2006 PAPA LUCIANI







G. Capitani 

2005 R.I.S.









A. Sweet 

TEATRO









REGIA
2011 LA COMMISSIONE CENTRALE PER L’INFANZIA


D. Lescot

2009 LA PIÙ LUNGA ORA - ricordi di Dino Campana



V. Marchioni 

2009 INCENDI








S. Ricci 

2008 NEL BOSCO DEGLI SPIRITI





L. Ronconi 

2007 ODISSEA, DOPPIO RITORNO 





L. Ronconi 

2007 NORD









R. Latini 
2005 ANTIGONE








G. Marini

2004/2006 SOGNO DI UNA NOTTE DI MEZZA ESTATE


G. Marini 

2004/2006 KOUROS








G. Marini 

2005 ANTIGONE








G. Marini

2003 TINY DYNIMITE







G. Marini 

2002 IL FIGLIASTRO 







G. Marini

2002/2003 UNA CASA DI BAMBOLA





G. Marini

2000 IPPOLITO








G. Marini

2000 PLAUTO








N. Anzelmo 

1999/2001 QUADRAT







G. Marini

1999 SEI PERSONAGGI IN CERCA D'AUTORE



G. Marini 
1998 LE COEFORE








G. Marini
PREMI 

2011 PREMIO MIGLIORE INTERPRETAZIONE MASCHILE al Festival del Cinema Italiano
2011 PREMIO MIGLIORE ATTORE (PER LUNGA SERIALITÀ) al Roma Fiction Fest 

2011 PREMIO G. BIRAGHI come migliore attore emergente 
2010 TARGA ANEC “CLAUDIO ZANCHI” come migliore attore emergente
2010 CANDIDATO AL DAVID DI DONATELLO come miglior attore protagonista
2010 PREMIO PASINETTI
2010 'CONTROCAMPO ITALIANO' Menzione speciale come miglior attore protagonista - 67a   

         mostra internazionale d'arte cinematografica di Venezia

2009 PREMIO MIGLIOR ATTORE DI LUNGA SERIALITÀ TELEVISIVA al Roma Fiction  

         Fest 

EVA RICCOBONO - Simonetta
CINEMA









REGIA
2013 PASSIONE SINISTRA






M.Ponti
2011 E LA CHIAMANO ESTATE






P.Franchi
2011 NIENTE PUÒ FERMARCI






L. Cecinelli
2008 GRANDE, GROSSO E VERDONE





C. Verdone

2004 EVA (corto)








V. Rocco Orlando

TELEVISIONE







REGIA
2002 STASERA PAGO IO... IN EURO con Fiorello



D. Forzano

GEPPI CUCCIARI - Martina
CINEMA 









REGIA
2013 PASSIONE SINISTRA 






M. Ponti

2008 GRANDE, GROSSO E VERDONE





C. Verdone

TELEVISIONE







REGIA

2013 LE INVASIONI BARBARICHE





F. Calvi
2012 SERATA FINALE DEL FESTIVAL DI SANREMO 2012
2011/2012 G' DAY 








V. De Renzis

2010/2011 ITALIA'S GOT TALENT
2009/2010/2011 VICTOR VICTORIA
2007 GEPPI HOUR 








P. Galassi

2005/2009 ZELIG CIRCUS
2005/2008 BELLI DENTRO






G. Fumagalli

2005 ATTACCO ALLO STATO






M. Soavi 

2004 COMEDY LAB
2003 ZELIG OFF
TEATRO









REGIA

2007/2008 SI VIVE UNA VOLTA. SOLA





P. Galassi
2002/2003 MAIONESE







P. Galassi
2002/2003 MEGLIO SARDI CHE MAI 





P. Galassi
RADIO 

2002 SCALDANIGHT Radio Popolare

2002 PINOCCHIO Radio dj

PREMI

2012 Nominata PERSONAGGIO TELEVISIVO DELL’ANNO
2011 PREMIO SATIRA POLITICA FORTE DEI MARMI
2011 PREMIO ENNIO FLAIANO
2005 PREMIO LA GROLLA come miglior attrice di sitcom per Belli dentro
BIBLIOGRAFIA
2009 MEGLIO UN UOMO OGGI, Arnoldo Mondadori Editore 

2006 MEGLIO DONNA CHE MALE ACCOMPAGNATA, Kowalski editore

JURIJ FERRINI – Serge

CINEMA









REGIA

2013 PASSIONE SINISTRA 






M. Ponti
2012 EVA DOPO EVA







S. Chiarello
TELEVISIONE







REGIA
2011 CARUSO – la voce dell’amore





S. Reali

2010 INNOCENTI E BUONADONNA





G. Manfredonia
2005 NEBBIE E DELITTI







G. Tescari
2005 DISTRETTO DI POLIZIA






L. Gaudino
TEATRO
2012 RUSTEGHI








G. Vacis
2012 LE ECCENTRICITÀ DI UN USIGNOLO 



J. Ferrini

2011/2012 I RUSTEGHI 







G. Vacis 

2011 LOCANDIERA 







J. Ferrini

2010 GLENGARRY GLEN ROSS 






C. Pezzoli

2009 ZOO DI VETRO 







J. Ferrini
2008/2010 LOCANDIERA 







J. Ferrini
2008 JACK E JILL 








B. Rosso 

2008 MACBETH 








J. Ferrini
2007 LA NOTTE ARABA 







S. Maifredi 

2007 TIMONE D’ATENE 







J. Ferrini
2006 RICCARDO III 







J. Ferrini
2005/06 ROMEO&JULIET






G. Vacis

2005 TUTTO PER BENE 







J. Ferrini

2004 IVANOV 








J. Ferrini
2004 L’ALCHIMISTA 







J. Ferrini
2003 FILOTTETE








M. Langhoff
2001 L’ ISPETTORE GENERALE





M. Langhoff
2001 SCHWEYK NELLA SECONDA GUERRA MONDIALE 

J. Ferrini
2001 DER TOTMACHER 







M. Sciaccaluga

2001 ASPETTANDO GODOT






J. Ferrini 
1999 LO STORPIO DI INISHMAAN





M. Sciaccaluga

1999 MANDRAGOLA 







J. Ferrini
GLEN BLACKHALL – Andrea Splendore


CINEMA









REGIA

2013 PASSIONE SINISTRA






M. Ponti
2011 TI AMO TROPPO PER DIRTELO





M. Ponti

2011 JUMP









B. De Stoppani

2009 L’ULTIMA SCENA (corto)






M. Ponti
2009 10 INVERNI








V. Mieli

2009 VISIONI








L. Cecinelli
2008 L’UOMO CHE AMA



 



M. S. Tognazzi

TELEVISIONE







REGIA

2012 IL CLAN DEI CASALESI



 


A. Angelini
2012 TITANIC








J. Jones
2012 IL TREDICESIMO APOSTOLO





A. Sweet
2007 QUO VADIS BABY?







G. Chiesa
2006 CUORE DI GHIACCIO






M. Bellinelli 

2006 MEDICINA GENERALE






L. Ribuoli

TEATRO









REGIA

         COME ACQUA 
2007 DECAMERONE







M. Smidth

2005 MARTIRIO








G. Vacis

2005 R&J LINKS    








G. Vacis
2005 ROMEO E GIULIETTA






G. Vacis

2004 SOGNO DI UNA NOTTE DI MEZZ’ESTATE 



M. Smidth

2003 SHOPPING AND FUCKING





N. Zucchi
2003 TRACCE DI ANNA







E. Crotti

         RACCONTO D’INVERNO






C. Sorace 

PUBBLICITA’








REGIA

CIPSTER









L. Lucini

VODAFONE









G. Capotondi
CYPRUS BANK

ROSABELL LAURENTI SELLERS 

– Mercoledì /Angelica
CINEMA 








REGIA

2013 PASSIONE SINISTRA
 





M. Ponti

2012 WHAT ABOUT LOVE 






K. Menzel

2012 BUONGIORNO PAPA'






E. Leo

2011 LOON LAKE








W. Sellers
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M. Turco
 
Intervista  a Valentina Lodovini  
 

“Che cosa le è piaciuto del copione e della Nina che interpreta?“

“Alla base di "Passione sinistra" c’è l’intento di  raccontare l’indecisione generale tipica di un’epoca senza punti fermi e di riferimento come la nostra e a mettere in rilievo come oggi nella vita civile, sociale e politica i concetti di destra e sinistra siano ormai diventati soltanto etichette di facciata e di comodo. Mi sono subito innamorata del mio personaggio, Giovanna Nardoni detta Nina, ho amato tutto di questa donna costantemente “sospesa” e alla ricerca della propria identità che sostiene di essere una coerente militante di sinistra "dura e pura" ma poi in fondo non lo è. Sente l'impulso di comportarsi come una radical chic, sposa ogni battaglia per qualsiasi causa ma essendo ricca “sfondata” non rinuncia a nessun  privilegio, e questo suo "status" rispecchia bene la situazione e la confusione politica e sociale che stiamo vivendo.. 

"Che tipo di rapporto si crea tra Nina e Giulio?"

"Nina è alla ricerca di se stessa, a rappresentare per lei un fattore di vulnerabilità è la sua incertezza esistenziale, non certo la ricerca nevrotica ad ogni costo dell’uomo della sua vita. Entrando nella sua vita come una sorta di terremoto con la sua vicinanza finisce col rappresentare il punto debole di Giulio.... Nina cerca di prendersi quello che vuole con grande risolutezza, ad esempio quando decide di generare un figlio ad ogni costo anche prescindendo dal confronto con la volontà di un partner comunque sui generis come Giulio: mi ha incuriosito molto il fatto che quell’uomo riuscisse a stimolare e a promuovere l’autodeterminazione di una donna che fino ad allora era stata tenera, imbranata, intelligente ma anche molto ingenua".

"Nina le somiglia in qualche modo?"

"E' un personaggio in cui tante donne si possono rispecchiare per le insicurezze, l’ingenuità, la forza e la testardaggine, le sue dinamiche mi hanno lasciato una grande forza e la consapevolezza che fosse necessario essere meno ingenua nella vita. Dopo aver passato tre mesi alle prese con lei sono diventata più sicura e mi sono ritrovata con molte paure in meno..". 

Intervista  ad Alessandro Preziosi 
“Che cosa l’ha spinta a prendere parte a questo film?” 

“Marco Ponti mi ha confidato di avere scritto il copione di “Passione sinistra“ pensando direttamente a me e tenendo sempre una mia foto sul comodino e questo ovviamente mi ha fatto molto piacere.. Il personaggio che interpreto, Giulio, è l’erede di una famiglia di industriali, arrogante e qualunquista: l’idea di un mondo migliore non lo sfiora neppure...Io non sono un uomo di sinistra ma non ho nemmeno le caratteristiche morali di una persona di destra, mi divertiva che Marco vedesse in me un possibile contraltare rispetto al filo conduttore della vicenda rappresentato da  Nina, una donna cresciuta a “pane e politica”, idealista, integralista, convinta di credere in valori decisamente antiborghesi, il che è piuttosto contraddittorio per l’esistenza che conduce...."  

"Come si  è trovato con Marco Ponti e Valentina Lodovini?"

"Abbiamo lavorato al copione insieme, cercando e trovando il modo di rendere concrete le varie discussioni sui personaggi. Valentina è una professionista che ammiro molto da sempre, siamo stati molto a contatto, abbiamo creato tra noi una sintonia perfetta, creando però tra noi la giusta distanza, rimanendo ognuno con le proprie idee e il proprio carattere senza che la confidenza o del chiacchierare fuori dal set potesse modificare anche involontariamente le dinamiche tra i nostri due personaggi. Il primo incontro ha aiutato molto il modo successivo di rapportarci tra noi in scena, soprattutto per i battibecchi scherzosi: ognuno di noi due arrivava sul set con le proprie idee e le proponeva a Marco Ponti che è stato sempre stato disponibile a seguire la messinscena delle piccole e divertenti scaramucce che nascevano tra noi due, parlava prima con uno e poi con l'altra e alla fine decideva senza dire niente a nessuno, come era giusto che fosse. 

“Ci sono nel personaggio di Giulio degli aspetti vicini al suo vero carattere?

"E’un uomo in grado di portare con sé in maniera compatta e coriacea certi segnali molto semplici di un tipo di vita che conduciamo un po’tutti, con la differenza che lui appare molto diretto, schietto e privo di ogni tabù comportamentale: anche io quando mi rivolgo ad un'altra persona in maniera diretta non sono abituato a fare sconti.   Giulio è molto lontano da me nel modo in cui si rapporta alle donne e ho vissuto momenti di grande imbarazzo e repulsione per lui quando si rivolge a Nina in maniera scortese. Ho accolto con delicatezza e tenerezza invece un altro suo aspetto più morbido che rivela come quando c’è una donna di cui tu sei innamorato ti ritrovi a permettere che lei prenda spazio nella  tua vita senza opporre più difese..". 

Intervista ad Eva Riccobono 

"Che cosa l'ha fatta amare il suo personaggio?"

"Ho lavorato a lungo come modella e quello che mi  offendeva e mi divertiva insieme era che spesso mi dicevano sorprese: "lo sai però che sei intelligente..", dando quasi per scontato che chi faceva il mio mestiere non poteva essere nient’altro che un'oca.. Un personaggio di donna svampita e ingenuamente fuori luogo e fuori di testa come Simonetta l’avevo un po' dentro di me, visto che sono autoironica e ho sempre giocato su quello che le persone si aspettano da una modella. Ho molto amato Simonetta, l'ho  trovata divertente e positiva, è un po' la tipica biondona svitata e costantemente "fuori centro" dei film americani, non l'ho vista soltanto come una stupida, l'ho trovata lontana dai soliti luoghi comuni e mi ha divertito molto mettermi in gioco. Ho sempre sognato di fare un ruolo comico perché porto sempre dentro di me una parte divertente e per fortuna Marco Ponti l 'ha saputa captare nel modo migliore..".

"Che rapporto si è creato con lui?"

"I precedenti lavori di Marco mi avevano fatto molto ridere, credo che lui abbia il modo giusto di vedere la commedia e che la sappia rendere come dovrebbe sempre essere: intelligente, giovanile, moderna e mai volgare. E’ raro trovare un regista con le sue caratteristiche, il provino che ho sostenuto con lui è durato due ore, l'abbiamo vissuto entrambi come un gioco, ci siamo davvero divertiti. Nessuno sapeva al momento quanto il personaggio di Simonetta poteva evolversi, l'abbiamo scoperto lavorando insieme, provando a immaginarne diversi tipi di sfumature. C'è stato subito un grande feeling, Marco è uno di noi, mi trovavo a mio agio, avevo piena fiducia in quello che lui mi comunicava, cercando le varie tonalità abbiamo trovato alla fine un accordo comune che ha portato alla versione finale del personaggio: ho inventato ad esempio un cambio di voce, trovandone una un po'squillante, e anche un cambio di risata, ho pensato di farlo per distanziare il più possibile il personaggio da quella che io sono nella vita reale.. L'opportunità di dar vita  ad una trasformazione simile ti viene data molto raramente, ma credo che quanto più ti vengono affidati ruoli e personaggi distanti dalle persone vere tanto più risultano divertenti da creare".

"Come si è trovata sul set?"

"Mi venivano in mente spesso idee nuove da proporre e scherzavo su varie nuove ipotesi ma anche Marco lo faceva spesso: abbiamo inventato ad esempio due scene direttamente "sul campo", divertiti dal personaggio che io continuavo a "portare" con me anche nelle pause: in qualche modo Simonetta ti cattura, perché porta con sé una serie di incomprensioni, disorientamenti e spiazzamenti fantastici. 

Intervista a Vinicio Marchioni  
“Chi è il personaggio che lei interpreta e come lo ha affrontato?”

“Nel film sono Bernardo, l’eterno fidanzato della protagonista Nina, uno scrittore "impegnato" di sinistra sempre ad un passo dal successo ma destinato a fare la giovane promessa a vita. Scrive libri ed è sempre indaffarato a presentarli in giro per l’Italia, è il prototipo dell’intellettuale autoreferenziale per cui è molto più importante promuovere i suoi testi piuttosto che scriverli. E questo egocentrismo sfrenato e narcisista lo porterà a intrecciare in modo compulsivo una serie di relazioni con lettrici e ammiratrici di ogni tipo e a tradire regolarmente la sua donna. Bernardo mi ha ricordato alcune figure della grande commedia italiana in cui si prendevano di mira dall’interno certe tipologie di uomini che sembravano positivi ma in realtà nascondevano tutti i vizi e i difetti dell’italiano medio. Gli atteggiamenti ipocriti del mio personaggio mi hanno permesso di prendere in giro l'universo maschile e maschilista ma anche il particolare periodo storico in cui viviamo in cui sembra più importante apparire che essere...”.

“Che tipo di collaborazione avete instaurato sul set?”

“Mi sono trovato benissimo con Marco Ponti che è bravissimo a  dirigere gli attori ed è un uomo di una cultura cinematografica, di una sensibilità e  di un’onestà impressionanti, il nostro rapporto è stato all’insegna di un’assoluta complicità e lui  mi ha lasciato improvvisare molto per cercare di colorare il più possibile il mio personaggio. Io e Valentina Lodovini non avevamo mai lavorato insieme ma abbiamo subito legato moltissimo, lei quando in scena è molto generosa, si dà al.. trecento per cento, anche se non era semplice per noi ricreare in scena quel particolare tipo di intimità che si sviluppa in un rapporto di coppia che dura da anni e che porta a un certo punto i nostri due personaggi a constatare che c’è qualcosa che non va.. 

"Che idea si è fatta di questo film, quale è secondo lei la sua originalità?” 

“Credo che “Passione sinistra” possa somigliare ad una commedia sofisticata americana, ci sono in campo temi molto “alti”, si parla di ideologie politiche messe in discussione dalla quotidianità delle esistenze dei vari personaggi ma quando le ideologie, vere o presunte, si scontrano con l’usura della vita reale i sentimenti arrivano a prevalere, mettendole profondamente in discussione”.

Intervista a Geppi Cucciari  

“Che rapporto si è creato sul set con Ponti e quali sono secondo lei le sue qualità principali?”

“Marco è un uomo gentile e simpatico e un regista preciso e attento, Queste  doti rendono il lavoro insieme facile e interessante, le nostre reciproche intuizioni  sul personaggio di Martina e le sue dinamiche credo si siano rivelate subito  giuste”.  

“Avete seguito un copione “di ferro” o c’è stato anche spazio per improvvisare al momento?” 

“Ponti mi ha dato sempre modo di improvvisare, se nelle ripetizioni della stessa scena decidevo di cambiare qualcosa o di aggiungere una sfumatura anche all'ultimo momento me lo ha sempre consentito. A volte era lui stesso a suggerirmi una battuta poco prima di girare una sequenza e ci siamo molto divertiti insieme a stupirci a vicenda.”. 

 “Che cosa l’ha interessata e divertita di più del personaggio di Martina?”

 “E' una donna con una grande spudoratezza verbale, un forte istinto a dire comunque ciò che pensa e quando c'è bisogno di lei c'è sempre.  Avere accanto un' amica con queste caratteristiche è sempre un bene..”.
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GIOCA CON LA TUA PASSIONE SINISTRA E SCOPRI DA CHE PARTE VA IL TUO CUORE

Quali sono le tue passioni del cuore? E quelle dei tuoi amici? Divertitevi a scoprirle con l’app del film Passione Sinistra, dal 18 aprile al cinema.

Sulla fanpage ufficiale di 01Distribution (https://www.facebook.com/01distribution) è stata lanciata l’app-gioco per scoprire se il proprio cuore (o quello di un tuo amico) è più di destra o di sinistra!

Puoi scegliere fra passioni culturali, estetiche  e perfino gastronomiche e il gioco vi dirà se siete come Nina, la protagonista del film interpretata da Valentina Lodovini, o  come come Giulio,  l’affascinante Alessandro Preziosi.

Per giocare con l’app di Passione Sinistra basta andare a questo indirizzo  http://bit.ly/app_passionesinistra
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