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Sinossi: 

Florence, Juliette e Marie sono amiche di infanzia. Ognuna delle tre è travolta dal caos della splendida Parigi, costretta a barcamenarsi tra lavoro e vita privata senza alcuna tregua.

Marie è sposata da otto anni con Pierre, ha due figli da conciliare con il suo lavoro di dottoressa in un ospedale pubblico. Ha la pretesa di essere perfetta come moglie, medico e madre, amica esemplare, sempre ottimista, energica e tollerante. Ma, nonostante le sue numerose virtù, non riesce ad  avere il controllo su tutto e tutti, in particolar modo sul suo amato marito, un artista eterno Peter Pan che non riesce a contribuire economicamente al menage familiare.

Florence è sposata con Julien, un manager freddo e distaccato, perennemente sotto stress. Florence lavora in un’agenzia di pubblicità e ha un figlio di nome Ludovic. Sempre in cerca di conferme, Florence vive attraverso lo sguardo degli altri e non osa ostentare la sua profondità, sottomessa alle angherie del suo capo e rassegnata alla deriva del suo rapporto di coppia.

Juliette è un avvocato, fidanzata con Guillaume, l’uomo della sua vita…apparentemente. 

Mentre visitano il bellissimo appartamento in cui andare a vivere insieme, lui improvvisamente la lascia. Sarà l’inizio di una ricerca costante dell’amore che la porterà da un fallimento all’altro.
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DATI TECNICI DVD

Nazionalità:  FRANCIA

Genere: COMMEDIA

REGIA: Cécile Telerman

CAST: Anne Parillaud (Nikita), Judith Godrèche (L’appartamento spagnolo), Mathilde Seigner

Titolo originale
Tout pour plaire 

Durata
104 minuti

Formato video
1,85:1 anamorfico  16/9

Area
2

Audio
Italiano Dolby  2.0 

Sottotitoli
In italiano per non udenti

Tipo di DVD
DVD5  

