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RAI RADIOTELEVISIONE ITALIANA presenta

MARIANGELA MELATO MASSIMO RANIERI
in
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FRANZA DI ROSA





IN VENDITA IN DVD DAL 3 APRILE 2013
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SINOSSI  

La vita e le tragedie di una figlia del popolo. Filumena Marturano, ex prostituta, da venticinque anni vive come amante e concubina di Domenico Soriano, ricco pasticciere napoletano e suo cliente di vecchia data. Stanca della sua condizione, si finge morente e con questo stratagemma convince l'uomo a sposarla. Quando Don Domenico si accorge dell'inganno, in preda alla rabbia, scioglie il vincolo matrimoniale annullando così le nozze. Umiliata ed offesa dalla vita, Filumena riesce quindi a trovare la forza di reinventarsi un'identità di madre e di donna, rivelando all'uomo la vera ragione per cui ha voluto essere sposata…

Massimo Ranieri torna in tv traducendo (dal napoletano), dirigendo ed interpretando una delle opere più famose di Eduardo De Filippo. Al suo fianco, assoluta protagonista della commedia Mariangela Melato, grande regina del palcoscenico scomparsa di recente.

Ottimo il riscontro di pubblico nella prima serata di Rai Uno (oltre il 21% di share con 5.7 milioni di telespettatori). Musiche originali del maestro Ennio Morricone.
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Galleria Fotografica


Intervista Ranieri-Melato


(tratta dal cartellone di Palco e Retropalco)
