THE GRUDGE
In vendita dal 20 gennaio 2011 in BLU-RAY DISC

Arriva in BLU-RAY DISC lo straordinario thriller prodotto da Sam Raimi, tratto dal blockbuster giapponese “Ju-On: The Grudge”.

Dirige Takashi Shimizu. Distribuisce 01 Distribution
Sinossi: Quando qualcuno muore in preda a una grande rabbia, ne nasce una maledizione. Tale maledizione si concentra nel luogo della morte. Tutti coloro che entreranno in contatto con essa verranno consumati dalla sua furia. 

Questa in estrema sintesi, la vicenda di “The Grudge” che, al pari di “The Ring”, è il remake di un horror giapponese, prodotto dal maestro del genere Sam Raimi (“La Casa”). Protagonista è Karen (Sarah Michelle Gellar), studentessa americana trasferitasi in Giappone per seguire il proprio ragazzo. Per mantenersi, Karen fa l’infermiera a domicilio; il suo primo incarico, però, ha qualcosa di strano: la casa in cui viene mandata, infatti, sembra essere abitata da una presenza molto ostile. Dopo il verificarsi di alcuni fatti di sangue, Karen inizia a indagare sul passato della dimora, scoprendo inquietanti misteri…


Regia: Takashi Shimizu 
Sceneggiatura: Stephen Susco 
Fotografia: Lukas Ettlin, Hideo Yamamoto 
Interpreti: Sarah Michelle Gellar, Jason Behr, Clea DuVall, William Mapother, KaDee Strickland, Grace Zabrinskie, Bill Pullman, Rosa Blasi, Ted Raimi
Nazionalità: USA, 2004 

DATI TECNICI E CONTENUTI EXTRA BLU-RAY DISC: 

Contenuti speciali 

FEATURETTE “UNDER THE SKIN” - SD

MAKING OF “A POWERFUL RAGE” - SD 

“SILK” di Romana Meggiolaro - SD

TRAILER - SD

Durata
92 Minuti 

Formato video
HD 1080 24p 

Aspect ratio
1,78:1

Audio
Italiano e Inglese (DTS HD Master Audio 5.1)

Sottotitoli 



Italiano per non udenti - Inglese 

Codifica 
VC-1

Tipo B-Ray 
BD- 50
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