CINECITTA’ LUCE e RAI CINEMA
presentano
[bookmark: _GoBack]IL TUO ANNO
60 minuti di emozioni!!!
DAL 21 NOVEMBRE SARA’ DISPONIBILE IN VENDITA LA SECONDA PARTE DELLA COLLECTION “IL TUO ANNO”. I DVD CON LE IMMAGINI E I CD CON LE MIGLIORI CANZONI DI OGNI ANNO: 1965-1966 -1967-1968-1969-1970
DISTRIBUITO IN HOME VIDEO DA 
01 DISTRIBUTION
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COSA CONTIENE LA COLLECTION (ogni dvd è venduto singolarmente)
11 proposte, ciascuna corrispondente a uno degli anni Sessanta. 
I primi 5 (dal 1960 al 1964) sono usciti in vendita a settembre in DVD  + CD musicale. La seconda parte della collection che comprende gli anni dal 1965 al 1970, sarà disponibile in vendita dal 21 novembre.
Ciascun DVD contiene 30 minuti di immagini ed un CD con 10 i brani musicali più belli dell’anno editi da Universo Production.
Nel DVD, 30 minuti di video raccolgono le immagini spesso inedite del celebre archivio storico dell’Istituto Luce, raccontando in una sequenza di “amarcord” i fatti più significativi della storia italiana e del mondo. Nel CD, analogamente, 10 canzoni scelte tra le più gettonate di ogni anno, ci ricordano le atmosfere musicali dell’epoca attraverso le memorabili hit che li hanno caratterizzati. 
Frammenti di storia di un’Italia che cresceva vertiginosamente in un periodo di profondi ed esaltanti cambiamenti epocali, determinati da grandi uomini come J.F.Kennedy, Papa Giovanni, Enrico Mattei, Martin Luther King, o da artisti come i Beatles, Federico Fellini, Vittorio De Sica e tantissimi altri protagonisti di quegli anni d’oro.
Un documento straordinario su "come eravamo" quando tutto sembrava più facile, ma anche su “come saremmo diventati"… 


IL TUO ANNO, 60 minuti di emozioni! DISTRIBUITO IN HOME VIDEO DA 01 DISTRIBUTION
Dati tecnici
Durata	32 minuti 
Formato video	1,33:1 
Area	2
Audio	Italiano – 2.0 dolby digital  
Sottotitoli 	In Italiano per non udenti  
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