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SINOSSI

Pollo (Andrea Miglio Risi) e Curry (Tom Angel Karumathy) sono due compagni di scuola, li chiamano così perché stanno sempre insieme. Dopo una bocciatura all’esame di maturità, per evitare le rappresaglie delle rispettive famiglie inventano che Curry (un ragazzo indiano adottato) è in crisi di identità e che ha bisogno di andare in India (insieme al suo amico inseparabile) per scoprire le sue origini.

Il piano riesce. I due partono per l’India, ma il viaggio non assomiglierà in nulla all’idea che avevano in partenza. Pollo conoscerà l’amore prendendosi una cotta per una dottoressa di “Medici senza frontiere” molto più grande di lui (Giovanna Mezzogiorno). E Curry scoprirà l’India, prima con una reazione di rifiuto e poi restandone affascinato.
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FRANCESCA ARCHIBUGI

(regia)

Nata a Roma, si è diplomata al Centro Sperimentale di Cinematografia nel 1983. Ha lavorato come sceneggiatrice e ha girato alcuni cortometraggi per la RAI (Il Vestito più Bello), per il Comune di Roma (La Piccola avventura) e per Ipotesi Cinema Olmi (Il Sogno Truffato).

Ha vinto il Premio Solinas prima di iniziare Mignon è partita.
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GIOVANNA MEZZOGIORNO

(Chiara)
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ANDREA MIGLIO RISI

(Pollo)

Nato a Roma, Andrea Miglio Risi ha diciotto anni e l’anno prossimo sosterrà gli esami di maturità classica. Da pochi mesi canta  in una band, fa molto sport e, malgrado sia  figlio d’arte, è arrivato al cinema per gioco. 

“Per il ruolo di Pollo ho fatto diversi provini, e all’inizio non immaginavo di essere scelto”, racconta Andrea, “ man mano che si riduceva il numero di candidati  la cosa, per me, si è fatta più seria, fino a prendermi completamente.” 

Andrea ha amato molto la sua prima esperienza davanti alla macchina da presa, ma non sa se continuerà a recitare: “Quando andrò a vederlo in una sala piena, se mi emozionerò ci proverò ancora”.

TOM ANGEL KARUMATHY

(Curry)

Diciottenne prossimo a finire il Liceo Classico, Tom Angel Karumathy è nato a Roma da genitori indiani, ed ha una sorella più grande di 2 anni. Sta per iscriversi alla facoltà di Scienze Politiche, suona la chitarra, gioca a calcio, ed ama la Storia, tanto da aver scelto il tema su Giuseppe Mazzini agli esami di maturità. Tom si è avvicinato al cinema per caso “partecipando ad un provino a scuola in cui cercavano un ragazzo indiano.” Sono stati due mesi bellissimi”, racconta del suo esordio da attore “ma non so se continuerò”. 
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