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Sinossi

Tratto dall’omonimo romanzo di Ken Bruen, London Boulevard racconta di un criminale di South London che, uscito di prigione, cerca di rifarsi una vita lavorando come factotum per una giovane ricca, quanto solitaria, attrice. Ma liberarsi del passato, purtroppo, non è così semplice…

 Il film - che segna il debutto alla regia di William Monahan, sceneggiatore premio Oscar®  per The Departed-Il Bene e il Male - è un gangster thriller, pieno di ironia e di intrighi, con Colin Farrell e Keira Knightley nel ruolo dei due amanti in lotta contro uno dei più malvagi boss criminali di Londra. 

Dopo tre anni passati dietro le sbarre, Mitchel (Colin Farrell) esce dalla Prigione di Pentonville pieno di buone intenzioni. Quando il suo vecchio amico Billy (Ben Chaplin) - un gangster di basso livello in cerca di qualcuno che lo aiuti in un lavoro - lo incontra, subito dopo il suo rilascio, Mitchel decide di unirsi a lui in cambio di un posto dove vivere. Mentre è ancora impegnato a fare i conti col suo passato, Mitchel conosce Charlotte (Keira Knightley), una star del cinema che si nasconde da orde di giornalisti e fotografi in un palazzo a Holland Park. Toccato dalla sua bellezza e dalla sua vulnerabilità, Mitchel presto assume il ruolo di suo protettore, respingendo paparazzi aggressivi, molestatori e altri malintenzionati e sventando il piano di Billy, intenzionato a rapinare la casa di Charlotte per rubare le sue costose opere d’arte e le sue macchine vintage. 

Mentre l’attrazione tra i due cresce e il loro rapporto si fa sempre più profondo, Mitchel e Charlotte pianificano di rifarsi una vita a Los Angeles. Ma Mitchel ha già colpito l’attenzione del potente e spietato boss mafioso Gant (Ray Winstone), che lo vede come una potenziale risorsa di grande valore per il suo business. Quando Mitchel respinge una lucrativa offerta di lavoro, Gant decide di trascinarlo in una rete di estorsione e omicidi. Man mano che gli stratagemmi di Gant si fanno sempre più malvagi, appare chiaro che questi preferirebbe vedere il giovane morto piuttosto che libero. Sapendo che nessuna delle persone a lui care è al sicuro dall’ira di Gant, inclusa Charlotte e la sua inquieta sorella Briony (Anna Friel), Mitchel decide di tentare una mossa drastica per cercare di rimediare alla situazione una volta per tutte.

DATI TECNICI DVD

Sottotitoli
ITALIANO PER NON UDENTI 

Durata film
129'  ca.

Formato video
16/9   2,35:1

AREA
Regione 2

Audio

Dolby  ITA 5.1 / Dolby ENG 5.1/ Italiano stereo 2.0

Strato
DVD 5  strato singolo

DATI TECNICI BLU-RAY DISC
Sottotitoli
ITALIANO PER NON UDENTI  
Durata film
129'  ca.

Formato video
 1920 x1080 // 1.85/ 24 p
AREA
 Region B
Audio
DTS  HD  Master audio ITA     

DTS  HD Master audio ENG


Italiano PCM

