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LUNGO VIAGGIO VERSO LA NOTTE
E’ l’opera più segretamente intima di Eugene O’Neill: la parabola di Edmund, malato di tubercolosi, costituisce il ritratto dello stesso drammaturgo e, allo stesso tempo, le passioni familiari, i fallimenti e i sogni si annebbiano in un vortice spettrale di speranze disilluse, si aggrappano a squarci di comprensione e di affetto, a fili slabbrati, per un perturbante attraversamento della notte.    
L’edizione che viene qui presentata contiene la memorabile interpretazione di Sir Laurence Olivier nel ruolo del capofamiglia, James Tyrone, e di Costance Cummings nel ruolo della madre, Mary, che nasconde un terribile segreto.

IN VENDITA IN DVD DALL’8 APRILE 2009
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Lungo viaggio verso la notte (scritto nel 1939-’41, ma rappresentato soltanto nel 1956), non doveva essere pubblicato né messo in scena prima che fossero trascorsi 25 anni dalla morte dell’autore, ma, a tre anni dalla scomparsa del drammaturgo, la terza moglie, Carlotta Monterey,  diede l’autorizzazione per l’allestimento.    

CONTENUTI SPECIALI

Riflessioni di Franco Quadri.

Le due famiglie di Eugene O'Neill.

Laurence Olivier: lettera a se stesso.

DATI TECNICI DVD

Durata
160 minuti

Formato video
1,33:1 

Area
2

Audio
Italiano – DD 2.0

Inglese – DD 2.0

Sottotitoli
Italiano per non udenti

Tipo di DVD
9

