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In vendita in DVD dal 3 ottobre 

In edizione standard e in Special Edition con 2 dischi e oltre due ore e trenta di extra!!!

Distribuisce 01 Distribution

Dopo l’inarrestabile successo di pubblico e di critica del primo episodio (15 milioni di euro al box-office, David di Donatello come miglior opera prima Fausto Brizzi ha fatto il bis con il secondo capitolo dedicato ai giovani e al loro mondo. Il film ripercorre le storie dei ragazzi degli anni ’80 ai nostri giorni e precisamente nell’estate 2006, l’anno in cui l’Italia è diventata campione del mondo. 

Le emozioni dei ragazzi sono sempre le stesse anche se cambiano i tempi e le mode. 

Accanto a  Nicolas Vaporidis, Chiara Mastalli, Sarah Maestri, Andrea De Rosa ed Eros Galbiati in questo nuovo film arrivano nuovi e bravissimi interpreti come la bellissima Carolina Crescentini, l’irresistibile Giorgio Panariello e la solare e affascinante Serena Autieri. 

CAST ARTISTICO

Giorgio Panariello, Nicolas Vaporidis, Carolina Crescentini, Chiara Mastalli, Sarah maestri, Antera de Rosa, Eros Galbiati, Franco interlenghi, Armando Pizzuti, Paola Onori e con Serena Autieri

LE DUE EDIZIONI

Il DVD sell sarà disponibile in una versione standard (che avrà come contenuti speciali il trailer, uno special di 6 minuti, il commento audio degli autori e la galleria fotografica) e in una fantastica Special Edition con doppio disco ricca di contenuti speciali (Trailer – Scene eliminate – Papere – Finale alternativo – Backstage di 2 ore diviso in 7 parti – Provino Carolina Crescentini – lo special di 6 minuti – la galleria fotografica, Il commento audio degli autori) molto trendy perché ricoperta di tessuto jeans “sdrucito”, proprio come la moda degli ultimi anni, gli stessi in cui “Notte prima degli esami …oggi” è ambientato. 

L’audio previsto sia per la standard sia per la special edition sarà in dolby digital 5.1; Nella Special Edition è anche prevista un’ulteriore traccia in italiano DTS. Per entrambe le versioni (standard e Special) sono previsti i sottotitoli in inglese.
All’interno dei dvd ci saranno in esclusiva due foto inedite di Nicolas Vaporidis e di Carolina Crescentini.

In abbinamento all’uscita di “Notte prima degli Esami oggi” sono previste due iniziative:

1) L’operazione legata all’edizione standard “VINCI IL CINEMA CON I TUOI ATTORI PREFERITI CON NOTTE PRIMA DEGLI ESAMI…OGGI IN DVD”: all’interno del dvd si potrà trovare un biglietto Hollywood Movie Money per andare al cinema a vedere il nuovo film interpretato da Carolina Crescentini e da Nicolas Vaporidis, diretto da Marco Martani che uscirà prossimamente sul grande schermo. Il concorso verrà veicolato attraverso bollini che saranno apposti su dvd nell’edizione standard.
2) Il concorso legato esclusivamente alla Special edition del dvd. Si tratta della “PROMOZIONE ZOOMARINE: Vinci un fantastico mondo dei delfini con i contenuti speciali della Special Edition”. Rispondendo via sms ad una semplice domanda sui contenuti speciali del cofanetto jeans si potrà vincere: 1 week end per 4 persone nel fantastico parco Zoomarine dell’Algarve in Portogallo e 5 giornate a tu per tu con i delfini e i loro istruttori nel parco Zoomarine di Roma (Torvaianica) per due persone.

L’EDIZIONE STANDARD
Contenuti speciali

Trailer – special  – commento audio degli autori  - galleria foto 

Dati Tecnici
Durata
98’

Formato video
16/9  2.35

Area
2

Audio e lingue
ITA 5.1 

Sottotitoli
ITA N.U. - INGLESE

Strato 
9

LA SPECIAL EDITION (DOPPIO DISCO)
DISCO 1

Durata
98’

Formato video
16/9  2.35

Area
2

Audio e lingue
ITA 5.1  - ITA DTS – COMMENTO AUDIO DEGLI AUTORI

Sottotitoli
ITALIANO NON UDENTI - INGLESE

Strato 
9

DISCO 2

Trailer – Scene eliminate – Papere – Finale alternativo – Speciale 6’  - Backstage 120’– Provino Carolina Crescentini – Galleria foto – (preview Cemento Armato)

Area
2

Strato 
9

01 DISTRIBUTION 

Lucrezia Viti Tel. 06 68470333 - 348 2565827 

l.viti@01distribution.it

