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venezia 63

concorso




Rai Cinema, Titti Film, Memento Films, Respiro

presentano
NUOVOMONDO
SPECIAL EDITION 

UNA FANTASTICA EDIZIONE CON BEN 2 DISCHI 

un film di

Emanuele Crialese

prodotto da

Fabrizio Mosca e Alexandre Mallet-Guy

In vendita in dvd dal 2 aprile  
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Vincitore del Leone d’Argento alla scorsa edizione della Mostra Internazionale del Cinema di Venezia, è stato scelto per rappresentare l’Italia agli Oscar 2007.
NUOVOMONDO 
Sicilia. Inizi del Novecento. Una decisione cambierà la vita di una famiglia intera: lasciarsi il passato alle spalle e iniziare una vita nuova nel Nuovo Mondo. 

Salvatore vende tutto: la casa, la terra, gli animali, per portare i figli e la vecchia madre dove ci sarà più lavoro e più pane per tutti.

Una sottile e allo stesso tempo fitta atmosfera di mistero avvolge l’intero viaggio. Dai riti prima della partenza, alle cure che Donna Fortunata, la madre di Salvatore, riserva agli abitanti del villaggio affetti da strane patologie, riconducibili ad arcane presenze e spiriti, che da sempre accompagnano la vita dei contadini siciliani.

Esseri viventi che convivono con le anime dei morti, non sempre soddisfatte delle decisioni dei vivi: perché abbandonare la propria terra, per andare a vivere in un posto che non appartiene, non è mai appartenuto e non apparterrà mai alla propria famiglia?

Salvatore vede e sente presenze inquietanti, ma non ha paura: fanno parte della sua vita di sempre, sono segni che lui sa leggere perfettamente.

Salvatore, è uno delle migliaia di emigranti italiani che misero in gioco tutto. Non è un eroe, è un uomo semplice, non va in cerca di grandi fortune, né di gloria, ma è guidato da una lucida consapevolezza che lo spinge ad affrontare il lungo e pericoloso viaggio attraverso l’oceano, per giungere a New York agli albori del XX secolo. Un lavoro e una casa per i suoi familiari sono il suo  unico obiettivo.

IL REGISTA
Emanuele Crialese
Regista romano, di origine siciliana, classe 1965. Nel 1991 si trasferisce in America per studiare regia alla New York University dove si laurea nel 1995. Dopo aver girato diversi corti, esordisce nel lungometraggio nel 1997 con Once We Were Strangers. Con questo primo film, in cui racconta l’amicizia di due immigrati, un italiano e un indiano, che vivono a New York arrangiandosi tra mille lavoretti, Crialese partecipa al Sundance film festival di Robert Redford. Nel 1999 collabora, come autore, ad un trattamento cinematografico su Ellis Island con il produttore Bob Chartoff. Nel 2002 vince la Settimana della Critica a Cannes con Respiro, che dopo aver entusiasmato la Francia ed essere stato venduto in più di 30 paesi nel mondo, ottiene un notevole successo anche in Italia. Interpretato da una bravissima Valeria Golino e dal suo attore feticcio, Vincenzo Amato, è ambientato in una Lampedusa aspra e solare.

DATI DVD

Regia Emanuele Crialese

Cast: Charlotte Gainsbourg, Vincenzo Amato, Aurora Quattrocchi, Francesco Casisa, Filippo Pucillo, Federica de Cola, Isabella Ragonese, Vincent Schiavelli, Massimo La guardia, Filippo Luna, Andrea Prodan, Ernesto Mahieux

Genere: Drammatico
NUOVOMONDO - Versione Special Edition – Disco 1
Contenuti speciali
Commento audio del regista -Trailer

Durata
114 minuti

Formato video
2,35:1 anamorfico 16/9

Area
2

Audio
Italiano Dolby Digital 5.1

Sottotitoli


       Italiano per non udenti – Inglese - Francese

Tipo di DVD
DVD 9

NUOVOMONDO - Versione Special Edition – Disco 2

Contenuti speciali
Making of - Viaggio sul set - Simulazione della scena finale - Martin Scorsese presenta - Galleria fotografica

Durata
90 minuti

Formato video
4/3

Area
2

Audio
Originale con sottotitoli

Tipo di DVD
DVD 5
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