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THE WEINSTEIN COMPANY presenta

Una produzione MIRAGE ENTERPRISES

Una produzione NEUNTE BABELSBERG FILM 

THE READER

A VOCE ALTA

Dietro il mistero si nasconde una verità 

che vi porterà a mettere in discussione

tutto quello che sapete
Un’esclusiva per l’Italia Rai Cinema

IN VENDITA IN BLU-RAY DISC DAL 17 SETTEMBRE 2010
DISTRIBUITO DA 01 DISTRIBUTION
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*          *          *

   

THE READER ha inizio nella Germania dopo la fine della seconda guerra mondiale, quando l’adolescente Michael Berg si sente male e viene aiutato ad arrivare a casa da Hanna, un’estranea che ha il doppio dei suoi anni. Michael si riprende dalla scarlattina e cerca Hanna per ringraziarla. Così, i due rapidamente rimangono coinvolti in una relazione segreta e appassionata. 

 

Michael scopre che Hanna ama sentir leggere e il loro rapporto fisico si trasforma in qualcosa di più profondo. Hanna è entusiasta che Michael le legga L’odissea, Le avventure di Huckleberry Finn e La signora con il cagnolino. Nonostante il loro rapporto, un giorno Hanna scompare misteriosamente, lasciando Michael confuso e addolorato. 

 

Otto anni più tardi, mentre Michael è uno studente di legge che osserva i processi per i crimini di guerra nazisti, è sconvolto nel veder tornare Hanna nella sua vita, questa volta come imputata in tribunale. Mentre il passato della donna viene rivelato, Michael scopre un segreto importante che avrà un forte impatto sulle loro vite. THE READER è una storia coinvolgente sulla verità e la riconciliazione, così come sul modo in cui una generazione viene a patti con i crimini di un’altra.  


THE READER vede protagonisti Ralph Fiennes, David Kross e Kate Winslet, diretto da Stephen Daldry (candidato agli Oscar per The Hours), da una sceneggiatura di David Hare, tratta dal premiato romanzo di Bernhard Schlink A voce alta, pubblicato in Italia da Garzanti e tradotto in 40 lingue, primo libro tedesco a raggiungere la vetta della classifica di vendite del New York Times.

*          *          *

DATI TECNICI  BLU-RAY DISC
Contenuti speciali
MAKING THE READER / MAKE-UP / DIETRO LE QUINTE / MUSICHE / GALLERIA FOTOGRAFICA / SCENE TAGLIATE / DAVID KROSS / TRAILER

Durata
120’ ca.

Formato video
HD 1080 24p 16/9

Area
B

Audio e lingue

ITALIANO DTS HD MASTER AUDIO 5.1 /ITALIANO PCM


INGLESE PCM 
Sottotitoli
Italiano non udenti - Inglese

Strato 
BD 50


