01 DISTRIBUTION DISTRIBUISCE PER LA PRIMA VOLTA IN HOME-VIDEO  I TITOLI DELLA TITANUS
01 DISTRIBUTION è lieta di annunciare la distribuzione per la prima volta in home-video di circa 400 titoli della TITANUS. Si tratta di un elenco di prestigiosi classici, italiani ed internazionali, tra i quali vi sono titoli totalmente inediti o che escono per la prima volta in DVD, che saranno distribuiti dalla primavera del 2009.
Si parte ad aprile con la collana dedicata ai grandi registi italiani dal titolo ITALIANI DA CULTO – I grandi maestri del nostro cinema: 20 titoli divisi in quattro differenti uscite firmati da alcuni tra i più grandi registi come Dino Risi, Mario Monicelli, Luigi Comencini, Alberto Lattuada, Luigi Magni, Ettore Scola, Luchino Visconti, Nanni Loy. 
Ad inaugurare la collana saranno: Anima persa di Dino Risi (inedito), L’armata brancaleone di Mario Monicelli, La bugiarda di Luigi Comencini (inedito), I dolci inganni di Alberto Lattuada (per la prima volta in DVD), Scipione anche detto l’africano di Luigi Magni (per la prima volta in DVD). Le uscite proseguiranno nei mesi successivi con film come Caro papà di Dino Risi (inedito), Dramma della gelosia di Ettore Scola (inedito), Rocco e i suoi fratelli di Luchino Visconti, La Tosca di Luigi Magni (inedito), Signore e signori buonanotte di Luigi Comencini (inedito), Nanni Loy, Luigi Magni e Mario Monicelli (inedito), Poveri ma belli di Dino Risi (per la prima volta in DVD), Poveri milionari di Dino Risi (inedito), Belle ma povere di Dino Risi (inedito), La terrazza di Ettore Scola (inedito), Tolgo il disturbo di Dino Risi (inedito), L’ombrellone di Dino Risi (inedito), Primo amore di Dino Risi, Il segno di Venere di Dino Risi (per la prima volta in DVD), Telefoni bianchi di Dino Risi (inedito), Vedo nudo di Dino Risi (inedito).
Nel corso del 2009 è prevista l’uscita di altre collane: 
-  Una dedicata alla commedia anni Ottanta (con 9 titoli) con film come Bonnie e Clyde all’italiana di Steno (inedito), Casablanca Casablanca di Francesco Nuti (per la prima volta in dvd), Cuori nella tormenta di Enrico Oldoini (inedito), Fantozzi contro tutti di Paolo Villaggio e Neri Parenti, Fantozzi subisce ancora di Neri Parenti, Io Chiara e lo scuro di Maurizio Ponzi (per la prima volta in DVD), Mani di fata di Steno (per la prima volta in DVD), Pappa e ciccia di Neri Parenti (inedito), Vai Avanti tu che mi viene da ridere di Giorgio Capitani (inedito). 
- Una dedicata a film girati negli anni Settanta (con 10 film) come Come perdere una moglie e trovare un’amante di Pasquale Festa Campanile  (inedito), Maschio femmina fiore frutto di Ruggero Miti (inedito), Piedone a Hong Kong di Steno, Piedone d’egitto di Steno, Piedone l’africano di Steno, Piedone lo sbirro di Steno, Porgi l’altra guancia di Francesco Rossi, La sculacciata di Pasquale Festa Campanile (inedito), La supertestimone di Franco Giraldi (inedito), Tutti figli di mamma santissima di Alfio Caltabiano (inedito).
- Due collane monografiche: la prima dedicata a DARIO ARGENTO (4 titoli) con  L’uccello dalle piume di cristallo, Tenebre, Phenomena, Il gatto a 9 code; la seconda dedicata a TOMAS MILIAN con 5 imperdibili film interpretati dal grande attore cubano e diretti da Bruno Corbucci: Delitto a porta romana, Squadra antifurto, Squadra antigangster, Squadra antimafia, Squadra antitruffa. 

Questo è solo un assaggio di tutto quello che 01 Distribution ha in serbo: seguiranno altre importanti uscite da non perdere!
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IN VENDITA IN DVD DAL 22 APRILE

ANIMA PERSA 

Regia di Dino Risi

Con: Vittorio Gassman, Catherine Deneuve 
In una soffitta vive segregato un uomo impazzito per aver causato la morte di una bambina. Ma forse non è vero, forse la vera colpevole è Elisa, sua madre, sposata poi a un altro uomo. È un giovane che si trova davanti a questa serie di spiegazioni false, finché un giorno si decide ad aprire la porta della soffitta, e ciò che scopre lo sconvolge. Il film è tratto dal romanzo di Giovanni Arpino.
DATI TECNICI DVD


Durata
98’:15”

Formato video
16/9 - 1.78

Area
2

Audio
Italiano mono
Strato 
SINGOLO

I DOLCI INGANNI

Regia di Alberto Lattuada

Con: Catherine Spaak, Christian Marquand, Jean Sorel 

La bella e giovanissima Francesca si infatua di Enrico, un professionista già avanti con gli anni, e gli si offre, spontaneamente. Capirà poi che l'amore è un'altra cosa. 
DATI TECNICI DVD

Durata
97’

Formato video
4/3 - 1.78

Area
2

Audio
Ita 2.0

Sottotitoli
italiano per non udenti 

Strato
Dvd 5

LA BUGIARDA

Regia di Luigi Comencini

Con: Catherine Spaak, Enrico Maria Salerno, Mark Michel 

Una ragazza romana, pasticciona e mitomane, tiene due uomini sulla corda, il fidanzato (un giovane dottore) e un aristocratico pontificio. Sposa il primo, ma continua ad essere amante del secondo (con qualche sbandata per un imberbe innamorato). Alla fine i suoi imbrogli vengono scoperti.
DATI TECNICI DVD


Durata
93’:34”

Formato video
16/9 -  1.91

Area
2

Audio
Italiano mono
Strato 
SINGOLO

SCIPIONE DETTO ANCHE L’AFRICANO
Regia di Luigi Magni 

Con: Marcello Mastroianni , Vittorio Gassman, Silvana mangano, Ruggero Mastroianni 

Scipione detto l’Africano e suo fratello detto l’Asiatico, sono accusati di peculato da Catone il Censore. Si tratta soltanto di una manovra politica. L’Africano, che è integerrimo, si difende dall’accusa ma scopre che suo fratello è colpevole. Prende allora la colpa su di sé, poi,  avendo capito che uomini della sua statura morale danno sui nervi ai comuni mortali, va in esilio. 
DATI TECNICI DVD
Durata
104’

Formato video
4/3  - 1.33

Area
2

Audio
Ita 2.0

Sottotitoli
Italiano non udenti 

Strato
Dvd 5

L’ARMATA BRANCALEONE
Regia di Mario Monicelli

Con Vittorio Gassman, Gian Maria Volontè, Catherine Spaak 

In un’Italia medievale famelica e stracciata, Brancaleone soldato di ventura vaga al comando di un’armata (quattro gatti) ancor più malmessa di lui. Salva fanciulle, ma non ne approfitta, difende le città della costa dai musulmani, ma per poco non finisce impalato. Sul punto di essere messo a morte dai Turchi verrà salvato da un monaco che lo condurrà in una crociata in Terra Santa. 

DATI TECNICI DVD
Durata
120 minuti

Formato video
1,85:1 anamorfico 16/9

Area
2

Audio
Italiano – Dolby 2.0

Tipo di DVD
DVD 5
INEDITO





PRIMA VOLTA


 IN DVD





INEDITO





PRIMA VOLTA


 IN DVD








