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Fortuna e sciagura si intrecciano nella vicenda di Pasquale Grifone, che riceve in sogno da Dante, assieme ai numeri per una vincita milionaria, anche la data della propria morte. La prima profezia si avvera. E la seconda?

01 DISTRIBUTION

	Lucrezia Viti

Tel. 06 68470333- 348 2565827

l.viti@01distribution.it
	
	Livia Risoluti

06 68470233

l.risoluti@01distribution.it


Versione televisiva in bianco e nero del 1959

UNA COMMEDIA DI EDUARDO DE FILIPPO

Pasquale Grifone vince quaranta milioni giocando al lotto i numeri che Dante gli ha dato in sogno. Tutti in famiglia esultano tranne lui: quei numeri vincenti rappresentano, secondo la profezia dantesca, la data della sua morte. Mentre moglie e figli godono i frutti della fortuna inaspettata e si danno arie da gran signori, Pasquale, sempre più solo nella sua disperazione, sente crescere il terrore ogni giorno che passa. Alla fine arriva l'ora fatale. Quando il pericolo sembra ormai scongiurato, un colpo di scena riapre il gioco e il sipario si chiude su una situazione sospesa. 
Riadattata da Eduardo a partire da un lavoro dello scrittore toscano Athos Setti, Sogno di una notte di mezza sbornia fu portata in scena dai De Filippo nel 1936 e fu ripresa molte volte anche nel dopoguerra.

Disponibile in due versioni

Collector’s Edition: 

· La Commedia

· Sottotitoli per non udenti

· Contributi speciali:

Pensieri

La vita della commedia

Galleria fotografica

Teatrografia di Eduardo

Versione semplice

· La Commedia
· Sottotitoli per non udenti
DATI TECNICI

· LINGUE: ITALIANO

· AUDIO: 2.0 Dolby Digital

· SOTTOTITOLI: Italiano per non udenti

· REGIONE: 2 

· FORMATO VIDEO: 4/3

· COLORE

