Un sorriso, 
uno schiaffo, 
un bacio in bocca

Ad ottobre è disponibile il documentario - della library TITANUS - inedito in DVD diretto da Mario Morra ed ideato da Enrico Lucherini, un’antologia datata 1976 su una parte della cinematografia TITANUS, commentata dall’indimenticabile voce di Oreste Lionello e presentata da Renato Pozzetto. Una vera e propria chicca per appassionati e non. 
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Antologia in chiave umoristica delle pellicole Titanus dal 1946 al 1964, il film è un "collage" di scene per lo più di registro comico, musicale o sentimentale, commentate ironicamente dalla voce di Oreste Lionello e presentate da un giovane Renato Pozzetto, all'epoca star emergente. Nel film sfilano tutti i grandi nomi del cinema italiano e internazionale degli anni Cinquanta. Grande spazio alla famosa scena del ballo de "Il Gattopardo" che funge da leitmotiv. Nato da un’idea di Enrico Lucherini, il più noto press agent del cinema italiano, questo film/documentario, inedito in DVD, fu un sorprendente successo al botteghino.

Numerosissimi sono gli attori e le attrici che appaiono - da Totò a Renato Rascel, da Sofia Loren e Gina Lollobrigida a Virna Lisi e Claudia Cardinale - in alcuni dei film che li hanno resi famosi.

DATI TECNICI 

Durata 
1h 36'
Formato video
4:3 -  1:85
Area
2
Audio
Mono ITA
Strato
DVD 5
Soggetto 
Enrico Lucherini
Sceneggiatura
Renato Pozzetto, Alessandro Parenzo

Regia e montaggio
Mario Morra
Produttore
Goffredo Lombardo
Interpreti e personaggi (in ordine alfabetico)
Marisa Allasio, Maurizio Arena, Stanley Baker, Brigitte Bardot, Jean-Paul Belmondo, Riccardo Billi, Mike Bongiorno, Edy Campagnoli, Claudia Cardinale, Tino Carraro, Caterina Caselli, Antonio Cifariello, Vittorio De Sica, Alain Delon, Aldo Fabrizi, Franco Franchi, Riccardo Garrone, Vittorio Gassman, Giancarlo Giannini, Elena Giusti, Dorian Gray, Juliette Gréco, Terence Hill, Ciccio Ingrassia, Sylva Koscina, Burt Lancaster, Abbe Lane, Oreste Lionello (voce), Virna Lisi, Gina Lollobrigida, Sofia Loren, Erminio Macario, Anna Magnani, Nino Manfredi, Silvana Mangano, Ettore Manni, Giulietta Masina, Marcello Mastroianni, Domenico Modugno, Gianni Morandi, Claudia Mori, Fabrizio Moroni, Tiberio Murgia, Amedeo Nazzari, Silvana Pampanini, Alessandra Panaro, Rita Pavone, Renato Pozzetto, The Peters Sisters, Tina Pica, Walter Pidgeon, Carlo Pisacane, Rossana Podestà, Quartetto Cetra, Giovanna Ralli, Renato Rascel, Steve Reeves, Serge Reggiani, Roberto Risso, Renato Salvatori, Yvonne Sanson, Rosanna Schiaffino, Gordon Scott, Bobby Solo, Alberto Sordi, Bud Spencer, Paolo Stoppa, Ugo Tognazzi, Totò, Franca Valeri, Raimondo Vianello, Gian Maria Volonté, Raquel Welch
