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LO SPORT DEL POKER 

HOLD’ EM
Una straordinaria raccolta divisa in due cofanetti con 6 dischi ciascuno che consente di imparare in maniera pratica tutti i segreti del poker sportivo direttamente dai campioni dell’ European Poker Tour. Commento di Fabio Caressa, Maurizio Caressa e Stefano De Grandis. All’interno dei DVD sono presenti inoltre i filmati della Scuola di Poker: il commento tecnico delle mani più importanti di ogni torneo in collaborazione con Fabio Bianchi e i campioni Luca Pagano, Max Pescatori.
DISPONIBILE IN VENDITA IN DVD DAL 5 FEBBRAIO 2008
DISTRIBUISCE 01 DISTRIBUTION

PARTE PRIMA

DISCO1 - BARCELLONA
METTETEVI COMODI ED ENTRATE NELL’AFFASCINANTE CORNICE DEL CASINÒ DI BARCELLONA. VI ASPETTA UN IMPERDIBILE CONCENTRATO DI EMOZIONI CON I PIÙ GRANDI CAMPIONI DEL POKER, DECISI AD AGGIUDICARSI LA VITTORIA DI QUESTA TAPPA DELL’EUROPEAN POKER TOUR.
DISCO 2 - LONDRA

L'AFFASCINANTE LONDRA FA DA SFONDO ALLA SFIDA DELL'EUROPEAN POKER TOUR. CHI FRA I NOSTRI CAMPIONI DIMOSTRERÀ MAGGIOR ESPERIENZA, CORAGGIO DI RISCHIARE E CAPACITÀ DI BLUFFARE SARÀ IL CAMPIONE DEL GROSVENOR CASINÒ.
DISCO 3 - BADEN

DIRETTAMENTE DAL LUSSUOSO CASINÒ BADEN UN’ALTRA INDIMENTICABILE SERATA ALL’INSEGNA DEL POKER SPORTIVO! ABILITÀ, TECNICA E ASTUZIA, PER UN COCKTAIL DA GUSTARE FINO ALL’ULTIMA MANO.

DISCO 4 - DUBLINO

AFFASCINANTE E MISTERIOSA, DUBLINO SI PREPARA AD ACCOGLIERE I CAMPIONI DELL’EUROPEAN POKER TOUR. METTETEVI COMODI E PRENDETE POSTO NEL LUSSUOSO MERRION CASINÒ CLUB PER UN NUOVO E IMPERDIBILE CONCENTRATO DI EMOZIONI SUL FILO DEL RASOIO!

DISCO 5 - COPENHAGEN
LA SIRENETTA SIMBOLO DELLA CAPITALE DANESE DÀ IL BENVENUTO AI CAMPIONI DELL’EUROPEAN POKER TOUR. PER TUTTI GLI AMANTI DI QUESTO SPORT APPUNTAMENTO AL CASINÒ COPENHAGEN, NON POTETE SBAGLIARE: È L’UNICO DELLA CITTÀ!

DISCO 6 - DEAUVILLE
A DEAUVILLE, NEL CUORE DELLA NORMANDIA, IL RAFFINATO ED ELEGANTE CASINÒ BARRIERE SI TRASFORMERÀ IN UN VERO E PROPRIO CAMPO DI BATTAGLIA. TRA FOLD, RAISE E ALL-IN REPARATEVI AD UN INCREDIBILE TAVOLO FINALE: SHOW TIME!
PARTE SECONDA

DISCO 1 - GRAN FINALE MONTECARLO I

ECCOCI FINALMENTE AL GRAN FINALE DELL’EPT, DIRETTAMENTE DALLO SPLENDIDO MONTECARLO BAY HOTEL. LA PRIMA PARTE DI QUESTO MAIN EVENT, SCONSIGLIATO PER I DEBOLI DI CUORE!
DISCO 2 - GRAN FINALE MONTECARLO II

DOPO ESSERSI SFIDATI SUI TAVOLI DI MEZZA EUROPA, PER I NOSTRI CAMPIONI DI POKER SPORTIVO È GIUNTO IL MOMENTO DI GIOCARE IL TORNEO FINALE: UN’EMOZIONE IMPERDIBILE!

DISCO 3 - BARCELLONA 06/07

LE STELLE DEL POKER ILLUMINANO ANCORA LA CITTÀ DI BARCELLONA. IN ESCLUSIVA LA PRIMA TAPPA DELL’EUROPEAN POKER TOUR 2006-2007, PER UNA NUOVA STAGIONE CARICA DI EMOZIONI!

DISCO 4 - LONDRA 06/07

LA CAPITALE INGLESE OSPITA LA SECONDA TAPPA DELLA TERZA STAGIONE DELL’EPT, SCOPRIAMO INSIEME SE, ANCHE QUEST’ANNO, SARÀ PROPRIO UN ROUNDER DI CASA AD AGGIUDICARSI LA VITTORIA

DISCO 5 - BADEN 06/07

I TAVOLI DEL CASINÒ DI BADEN ATTENDONO ANCORA UNA VOLTA I CAMPIONI DELL’EPT. FREDDEZZA E DETERMINAZIONE, QUESTE LE DOTI PER CONQUISTARE L’AMBITO PREMIO.

DISCO 6  - DUBLINO
DOPO AVER GIRATO PER MEZZO CONTINENTE E AVER VISITATO I CASINÒ PIÙ PRESTIGIOSI, È ARRIVATO IL MOMENTO DI UN’ULTIMA GIOCATA SPETTACOLARE. DUBLINO VI ASPETTA, E VOI SIETE PRONTI?
DATI TECNICI DVD
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