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Un prezioso documentario diretto da Luca Zingaretti, sulla grande sceneggiatrice Suso Cecchi d’Amico, maestra del nostro tempo. Famosa per aver partecipato alla stesura di numerosi capolavori del cinema italiano ed internazionale, Suso conversa piacevolmente con la nipote Margherita nel salotto dell’amata casa, raccontando gli incontri con i registi, gli attori e gli intellettuali, ci parla si sé e della sua vita di figlia, di moglie, di madre, di donna.

In più di cinquanta anni di carriera, la d’Amico stringe, in particolare, un forte e duraturo sodalizio con Luchino Visconti e Mario Monicelli. Tra le sue sceneggiature sono da ricordare quelle di Ladri di biciclette, I soliti ignoti, Casanova '70, Speriamo che sia femmina, Bellissima, Senso, Rocco e i suoi fratelli, Il Gattopardo, Ludwig, Vacanze Romane. Nel DVD sono presenti materiali  inediti tratti dall’archivio della famiglia Cecchi d’Amico.
DATI TECNICI E  CONTENUTI SPECIALI DVD
Durata
documentario

58 minuti

Formato video

1,85:1 anamorfico  16/9

Area

2

Audio

Italiano - Dolby Digital 2.0

Sottotitoli

In italiano 

Tipo di DVD

DVD 5
Contenuti speciali DVD
- A proposito di Suso Cecchi d’Amico, (35 minuti) 

Biografia a cura di Gioia Magrini e Roberto Meddi. Testo di Margherita d’Amico. Voce di Luca Zingaretti. Musiche di Bruno Moretti. Con il contributo del Comune di Rosignano Marittimo e del Ministero dei Beni Culturali.

- Suso si affaccia sul mondo… nei disegni della mamma, (6 minuti) Collezione disegni di Leonetta Cecchi Pieraccini tratti dall’archivio personale della famiglia Cecchi d’Amico. Ideazione e montaggio di Filiberto Scarpelli. Musiche di Bruno Moretti.
- Filmografia completa
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