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CON L’ACQUISTO DEL DVD O DEL BLU RAY DISC PUOI VINCERE UN WEEKEND PER 2 PERSONE A VENEZIA PRESSO L’HOTEL DANIELI E PARTECIPARE AD UNA SERATA DI GALA DURANTE LA PROSSIMA EDIZIONE DELLA MOSTRA INTERNAZIONALE D’ARTE CINEMATOGRAFICA. INOLTRE: GADGET E MAGLIETTE DEL FILM PERSONALIZZATE “THE TOURIST”. 
Per info consultare il minisito presente su www.style.it 
	Ufficio stampa per 01 Distribution –divisione homevideo: Lucrezia Viti
Tel. 348 2565827

lucreziaviti@yahoo.it/ l.viti@01distribution.it 
	
	Per immagini e materiali vari consultare il sito www.01distribution.it – Area press home-video 
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Sinossi

In The Tourist Johnny Depp è Frank, un turista americano che si innamora di una sconosciuta, restando coinvolto in una fitta rete di intrighi, passione e pericoli.  Durante un viaggio in Europa, dove si è recato per cercare di guarire il suo cuore infranto, Frank si invaghisce di Elise (Angelina Jolie), una donna affascinante che non incontra per caso. Sullo sfondo delle splendide città di Parigi e Venezia, la loro rocambolesca storia d’amore si trasforma in un gioco avventuroso e fatale.

GK Films presenta, in associazione con Spyglass Entertainment, una produzione GK Films e Birnbaum/Barber, in associazione con Studiocanal: The Tourist, diretto da Florian Henckel von Donnersmarck.  Il film presenta Angelina Jolie, Johnny Depp, Paul Bettany, Timothy Dalton, Steven Berkoff, Rufus Sewell e Christian De Sica.  Diretto da Florian Henckel von Donnersmarck, la sceneggiatura è stata scritta da Florian Henckel von Donnersmarck, Christopher McQuarrie e Julian Fellowes. Il film è prodotto da Graham King, Tim Headington, Roger Birnbaum, Gary Barber, e Jonathan Glickman, mentre i produttori esecutivi sono Lloyd Phillips, Bahman Naraghi, Olivier Courson e Ron Halpern.  Il direttore della fotografia è John Seale, ASC, ACS. Lo scenografo è Jon Hutman. Il montaggio è a cura di Joe Hutshing, A.C.E. and Patricia Rommel.  I costumi sono stati creati da Colleen Atwood, mentre la musica è opera di James Newton Howard.

DATI TECNICI E CPONTENUTI SPECIALI DVD
Contenuti speciali
QUATTRO CHIACCHIERE TRA I CANALI

SERATA DI GALA

LE SCENE D’AZIONE

IL RITORNO DEL GLAMOUR

DESTINAZIONE VENEZIA

TITOLI VERSIONE ALTERNATIVA

SUL SET

TRAILER

Durata
109 minuti

Formato video
2,35:1 anamorfico

Audio


Italiano: Dolby Digital 5.1


Inglese: Dolby Digital 5.1

Sottotitoli
Italiano per non udenti

Tipo di DVD
DVD9

DATI TECNICI E CPONTENUTI SPECIALI BLU-RAY DISC

Contenuti extra 
QUATTRO CHIACCHIERE TRA I CANALI  (HD)

SERATA DI GALA (HD) 

LE SCENE D’AZIONE (HD)

IL RITORNO DEL GLAMOUR (HD)

DESTINAZIONE VENEZIA (HD)

TITOLI VERSIONE ALTERNATIVA (HD) 

SUL SET (SD)

TRAILER (SD)

Durata
104 Minuti 

Formato video
HD 1080 24p 

Aspect ratio
2,35:1

Audio


Italiano – DTS HD master audio 


Inglese – DTS HD master audio

Sottotitoli
Italiano per non udenti 

Area
B 

Tipo di Blu-ray 
BD-50

Il concorso:

 abbinato alla vendita del dvd e del Blu-Ray permette di vincere l’emozione del red carpet  in una serata di gala a Venezia durante la prossima edizione della Mostra Internazionale d’Arte Cinematografica .
Modalità: Con l’acquisto di un DVD/Blu-Ray  di The Tourist si otterrà un codice, contenuto all’interno della confezione, da inserire in un apposito campo  presente nel  Minisito su  www.style.it.  

Il concorso sarà creato in un’area dedicata del Minisito stesso, con dettagli specifici sulle modalità di partecipazione al contest. Il 1° PREMIO sarà UN WEEKEND PER 2 PERSONE A VENEZIA PRESSO L’HOTEL DANIELI E PARTECIPAZIONE AD UNA SERATA DI GALA, PREMI MINORI: gadget e magliette del film PERSONALIZZATE The Tourist.

