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L’Udienza è aperta è un’indagine sulla giustizia italiana dei nostri tempi, sulle sue istituzioni e i suoi protagonisti. Partendo dal Tribunale di Napoli illumina la condizione della giustizia in Italia.

Lo spettatore è trasportato dentro queste istituzioni, vede come i protagonisti pensano, come vivono e come sviluppano il processo nel quale sono coinvolti.

Senza provocare o giudicare, “L’Udienza è aperta” mostra come la giustizia non sia solo un’esperienza politica, ma anche sociale, culturale, religiosa e personale.

Il film usa fatti veri, interviste, dialoghi e scene svoltesi realmente.

I protagonisti sono il Giudice d’Appello settantenne, il suo Giudice a latere, Elena di quarantacinque anni, simpatica e vulcanica, e l’avvocato, il più grande e autorevole penalista napoletano, tutti impegnati in un processo di Camorra a Napoli.

Il film è un autentico viaggio nella vita dei protagonisti, che delinea allo stesso tempo il loro stare al mondo, e l’universo della giustizia in Italia.

Contenuti speciali


Scene tagliate

Intervista a Vincenzo Marra 

Biografia del regista 

Durata
73 minuti 

Formato video
1,85:1 anamorfico 

Area
2

Audio
Italiano – Dolby 2.0

Sottotitoli
In italiano per non udenti - Inglese
L’Udienza è aperta nasce dalla necessità di vedere con i miei occhi cosa è la giustizia in Italia. Da troppi anni si parla di questo tema, senza conoscerlo veramente e allora, mosso dalla curiosità sono partito dal tribunale penale della mia città, Napoli. Per fare questo, ho deciso di pedinare le persone che la giustizia la vivono e la fanno materialmente. Un presidente di tribunale, il suo giudice a latere e l’avvocato penalista più famoso di Napoli. Tutti impegnati nello stesso processo, un processo per omicidio, commesso da uno dei tanti clan camorristi presenti nel territorio. Loro, i miei protagonisti, hanno accettato di mettersi in gioco in prima persona, facendomi entrare nel vivo della loro vita professionale, senza paura di mostrarsi.

Usando lo stesso metodo che avevo usato nel film “Estranei alla massa”, sono riuscito a vincere la loro diffidenza e a realizzare un vero film senza “barriere”, ma, come mio solito, ho cercato di non dare giudizi, limitandomi a guardare.
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