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RAI TRADE
“LA MAFIA UCCIDE SOLO D’ESTATE”
Crescere e amare nella Palermo della mafia. Un racconto lungo vent’anni attraverso gli occhi di un bambino, Arturo, che diventa grande in una città affascinante e terribile, ma dove c’è ancora spazio per la passione e il sorriso.
La mafia uccide solo d’estate è, infatti, una storia d’amore che racconta i tentativi di Arturo di conquistare il cuore della sua amata Flora, una compagna di banco di cui si è invaghito alle elementari e che vede come una principessa.
Sullo sfondo di questa tenera e divertente storia, scorrono e si susseguono gli episodi di cronaca accaduti in Sicilia tra gli anni ‘70 e ‘90. 
Un modo nuovo di raccontare la mafia. Un film che dissacra i boss e restituisce l’umanità dei grandi eroi dell’antimafia. Un sorriso ironico e mai banale sugli anni terribili degli omicidi eccellenti. 

NOTE DI REGIA
Avete presente quando rivedete una vecchia foto degli anni Ottanta, magari di una ragazza per la quale avevate perso la testa? Per quanto bella possa essere la ragazza, i vostri occhi, o almeno i miei, saranno attratti da un elemento particolare: le spalline! Le ragazze indossavano le orrende spalline, perché andavano di moda. E voi vi chiedete: ma come mai le spalline entravano nella mia vita ed io non dicevo nulla? 
Ecco, una domanda simile me la sono posta con Palermo, la città dove sono nato e cresciuto. Infatti, un giorno mi sono fermato e ho guardato indietro. E lì la domanda: ma come è possibile che a Palermo la mafia entrasse così prepotentemente nella vita delle persone e in pochi dicevano qualcosa? 
Il tempo ti rende più lucido, più distaccato e allora capisci gli assurdi compromessi che si fanno con la vita, in maniera più o meno cosciente, per andare avanti. E fai finta che alla fine tutto vada bene. Accettazione delle spalline compresa. 

Perché è faticoso uscire dal coro. Perché, per quanto amaro possa essere, sul momento si vive meglio abbassando la testa, e poi si vedrà.
Allora, essere un bambino a volte conviene. Perché imiti i tuoi modelli, cioè gli adulti. 

E se per loro non ci sono problemi, non ci sono neanche per te.

I problemi arrivano quando, un giorno, il bambino capisce che la mafia non uccide solo d’estate.
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DATI TECNICI E CONTENUTI EXTRA DVD
Durata
85 minuti

Formato video
1,85:1 anamorfico

Audio
Italiano - Dolby Digital 5.1
Sottotitoli
Italiano per non udenti - Inglese 


Tipo di DVD
DVD9 
Contenuti extra

COMMENTO AL FILM DI PIF, MICHELE ASTORI, MARCO MARTANI E…CRISTIANA CAPOTONDI 

MTV IL TESTIMONE - SPECIALE BACKSTAGE 

AIUTA PIF  

AIUTA PIF – I FAN 

SCENE TAGLIATE 

TRAILER 

DATI TECNICI E CONTENUTI EXTRA BLU-RAY DISC

Durata 
89 Minuti 

Formato video
HD 1080 24p AVC H.264

Aspect ratio
1,85:1 

Audio
Italiano – DTS HD master audio 

Sottotitoli
Italiano per non udenti - Inglese 

Area
B 

Tipo di Blu-ray 
BD-50  

Contenuti extra 
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