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WINX CLUB 
I DVD DELLA TERZA STAGIONE DEL GRANDE SUCCESSO ANIMATO   PRODOTTO DA RAINBOW IN CO-PRODUZIONE CON RAI FICTION 
IN VENDITA DAL 14 MARZO

DISTRIBUITI DA 01 DISTRIBUTION 
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A partire dallo scorso mese di marzo 01 DISTRIBUTION distribuisce la terza stagione di WINX CLUB, l’acclamata serie televisiva animata - prodotta dalla italiana Rainbow in co-produzione con Rai Fiction - che ha riscosso un incredibile successo nazionale ed internazionale. L’uscita home video di questo titolo, partita lo scorso 14 marzo con una prima tranche di 4 DVD sell con 8 puntate (2 puntate da circa mezz’ora a DVD, a partire dal 14 marzo), prosegue ad aprile  - a partire dal 18 - con una seconda tranche di 4 DVD con altre 8 puntate (2 puntate a DVD) e terminerà il prossimo 2 maggio con l’uscita della terza tranche con 5 DVD con gli ultimi 10 episodi, completando così l’intera stagione della serie (totale 26 episodi da mezz’ora ciascuno). Numerosi i contenuti speciali che arricchiranno questa edizione DVD: dal gioco per pc di “Kiko” al trailer del film – in anteprima assoluta! – delle Winx in 3d CGI (in uscita al cinema a fine 2007), adesivi,  foto con le immagini delle Winx e videoclip. Inoltre è prevista una scintillante copertina oleografica che contraddistinguerà le fascette dell’intera collezione di questa edizione targata 01 e che catturerà l’attenzione di tutti i bambini.

WINX CLUB

La magia di un grande successo italiano ed internazionale come Winx ha ormai conquistato i bambini di tutto il mondo, dall’Europa all’America. Sin dal loro esordio le fatine (Bloom, Stella, Flora, Musa, Tecna e, in seguito, Aisha) più trendy dell’animazione televisiva hanno dato ottimi risultati d’ascolto: uno share pari al 13%, con picchi fino al 15%, nell’edizione pomeridiana che ha regalato alla serie numerose repliche, sia su Raiuno sia su Raidue, anche nella prestigiosa fascia pre-serale in onda dalle 19.45 (con picchi di oltre 2 milioni di telespettatori!).

Da giugno’04 “Winx Club” ha inoltre conquistato l’America. Da allora è visibile in chiaro su Fox in tutti gli Stati Uniti ed è tra i cartoni più seguiti nel target 6-11 tra tutte le free TV a stelle e strisce!

Ad accrescerne la popolarità del cartoon il live show delle Winx, un vero musical dal vivo che già l’anno scorso aveva mandato in  ‘tilt’ i botteghini dei teatri italiani con più di 250.000 biglietti venduti e un incasso miliardario.

Parlando di numeri: Winx oggi è uno dei cartoni più interessanti anche in chiave di business, generando un giro d’affari derivato dalla vendita dei suoi prodotti (più di 500 in Europa) che supera il miliardo di euro!

Guardando all’Italia: la bambola Winx è la più venduta in termini assoluti. Ha un magazine che ogni mese diffonde in media 120.000 copie e registra vendite spesso superiori all’80%, aggiudicandosi oggi il 41% della quota di mercato del segmento publishing pre-teen and teenagers!!!!
WINX CLUB – TERZA STAGIONE
Combattimenti ed incantesimi, amore e amicizia, mistero, imprevisto ed allegria sono gli ingredienti di questa fortunata saga che racconta le avventure di sei fatine che frequentano la scuola per fate “Alfea” nel mondo di “Magix”. 
In questa terza stagione le Winx raggiungeranno un nuovo livello di potere: “l’Enchantix”, che introdurrà un nuovo look (ripreso anche da una nuova e scintillante collezione di bambole). Il nuovo look delle Winx identificherà in modo distintivo la collezione DVD di quest’ultima edizione rispetto alle precedenti collezioni. Ma non è tutto: ricca di novità e di grandi colpi di scena, la terza stagione vedrà le sei fatine frequentare l'ultimo anno di corso ad “Alfea” per  diventare delle vere fate. Al loro fianco le sei fedeli “Pixie”, minitate dolci e premurose sempre pronte ad aiutarle nella loro lotta contro il cattivo Lord Dakar e le malvagie streghe “Trix”. 
L’EDIZIONE DVD DELLA TERZA STAGIONE DISTRIBUITA DA 01 DISTRIBUTION

Data d’uscita sell: 18 aprile 2007 

4 dvd con 2 episodi - da circa mezz’ora ciascuno - a dvd (totale 8 episodi)
DVD 5







IL CUORE E LA SPADA

ALFEA SOTTO ASSEDIO

Contenuti speciali: Trailer film Winx, Spot Rai Sat Smash, Video Clip 1, Photo album

                               Magic Cards, uno di 6 adesivi Pixie

DVD 6







TRAPPOLA PER FATE

LE LACRIME DEL SALICE NERO

Contenuti speciali: Trailer film Winx, Spot Rai Sat Smash, Video Clip 2, Photo album

                   Magic Cards, uno di 6 adesivi Pixie

DVD 7







UN ULTIMO BATTITO D'ALI

FURIA!

Contenuti speciali: Trailer film Winx, Spot Rai Sat Smash, Video Clip 3, Photo album

                   Magic Cards, uno di 6 adesivi Pixie

DVD 8







L'ISOLA DEI DRAGHI

DALLE CENERI
Contenuti speciali: Trailer film Winx, Spot Rai Sat Smash, Video Clip 4, Photo album

                   Magic Cards, uno di 6 adesivi Pixie
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